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Inleiding
Verwantschapsrelaties met een antropologische insteek. Wat is de betekenis van verwantschap voor sociale relaties en voor sociale organisaties? Dit is een universele vraag. De verrijking is dat we hier niet alleen denken vanuit een Westerse filosofie, er is kruisbestuiving. 

Morgan

In de tweede helft van de 19e eeuw was er al nieuwsgierigheid naar hoe mensen hun samenleving organiseren (politiek => kolonialisme). 
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Eén van de eerste nieuwsgierigen was Morgan. In het Oosten van de VSA kwam hij terecht bij de Iroquois, de Irokezen. Ca. 1850 leert hij er de taal, desociale orde… 

Dus ego noemt zowel vader als vaders’ broer en moeders’ broer vader en zowel moeder als moeders’ zus en vaders’ zus moeder. Ego maakt dus wel onderscheid naar generatie en naar sekse, maar maakt binnen een generatie geen onderscheid. Ego heeft alleen vaders en moeders (= vader + ooms en moeder + tantes), broers en zussen (broers + neven en zussen + nichten) en zonen en dochters (zonen + neven en dochters + nichten). 

Er is dus een universeel menselijke eigenschap om zijn verwanten te classificeren en een naam te geven. Die eigenschap komt wereldwijd in een heleboel varianten weer, maar valt (afhankelijk van de antropoloog) te herleiden tot 6 à 8 types.

Morgans’ verklaring was dat dit een overblijfsel was uit het verleden, waar de relaties zo promiscue waren dat ego niet kon onderscheiden wie zijn moeder, vader, zoon, dochter… waren. Evolutionair idee: promiscue ( moeder herkennen ( matrilineariteit ( vader in een relatie eraan hechten ( patriprincipe (= Westerse samenleving).

De observatie van Morgan was juist, de verklaring was onzin. Belangrijk was vooral dat hij het belang van dit classificeren erkende.

Nature-Nurture-Fallacy: een idee uit de tijd van Descartes. Bovenop de natuur, de genetische blauwdruk, komt de cultuur en beiden hebben wel degelijk invloed.

Standard Social Society: de mens komt als onbeschreven blad ter wereld en je vormt hem tot Belgje of tot Irokeesje. Dit idee klopt niet, ook de biologische onderbouw zal hier z’n invloed hebben.

Antropologie is belangrijk om door de verschillen heen ook gelijkenissen te zien. Het is niet zo dat alles dat universeel is natuur is en alles dat daarbij komt cultuur is. De twee grijpen in elkaar en zijn heel moeilijk van elkaar te scheiden. De biologische basis van het gedrag (de basislijn in een muziekstuk) kan je niet buiten beschouwing laten, maar het is ook niet zo dat de cultuur de natuur bedwingt.

Fox
Robin Fox zorgde voor een verademing. Meer dan de helft van de literatuur in de antropologie hield zich bezig met verwantschap en die deskundigen konden alleen nog met elkaar praten (kinship algebra) en sommigen zelfs alleen nog met God. Fox maakte de verwantschapsterminologie toegankelijker.

Basisprincipes van Fox:
The women have the children. (baren)





The men impregnate the women. (bevruchten)





The men usually exercise control. (baas spelen)





Primary kin do not mate with eachother. (geen incest)
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Primaire verwanten.








! mate = geïnstitutionaliseerd huwelijk

Mannen worden dus ingezet om de baas te spelen. Hun vrouwen hebben daardoor meer tijd en rust om meer kinderen te krijgen. Er komen dus meer genen die de man de baas laten spelen en die eigenschap verspreidt zich. 

Het uitgangspunt van Fox is dus terecht, hij is geen viricentrist, maar misschien had het iets genuanceerder gekund.

Linda Stone vormt een goed tegengewicht voor Fox.

Stone
Linda Stone geeft een goede inleiding over verwantschap bij mensen en vergelijkt met mensapen. (sociobiologie ( sociologie <> evolutiepsychologie) 

Haar aanpak verschilt van die van Fox, want zij geeft van ieder type samenleving een voorbeeld en dat wil hij niet doen. 

Kinshipcode:
(
man



(
vrouw



( (
man of vrouw (geslacht is niet gekend of je wilt het niet weergeven)

(((
overleden (vaak ook ((()
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siblings = zussen en broers

Schusky
Het boekje van Schusky zorgt voor een algemene en praktische vaardigheid in het analyseren van verwantschapssystemen. Het is een beetje een flauw boekje, beneden de waardigheid van een antropoloog, maar goed om te testen of je de begrippen kent.

Onderzoek

In hoeverre wordt de Westerse samenleving nog bepaald door verwantschap? Er zijn enorm veel familiebedrijven, alle soaps draaien rond verwantschap… 

Domestic Cycle = de levensloop van een individue met zijn hele omgeving, de veroudering van het verwantschapsstelsel. 

Noteer eens 20 sociale relaties (buren, vrienden, medestudenten, verwanten…) en ga na hoeveel daarvan er verwanten zijn. Met wie woon je in hetzelfde huis, in dezelfde stad…

Een concreet verwantschapsstelsel is vaak ook om te zetten tot een type, een weergave van de werkelijkheid, een constructie. Zelf zul je al snel merken dat je papier te klein is. Hoe doe je dan een dergelijk onderzoek? 

Het is interessant om ook de giftexchange te bekijken. Er is een tendens tot het verlenen van hulp aan de jongeren eerder dan aan de ouderen en aan de naaste verwanten eerder dan aan de verre verwanten. Vaste regels zijn er niet, wel tendenzen.

Baerends
Onderzoeksgebied in Noord-Togo bij de Anufu (West-Afrika). Rechtsantropologie onderzoek je in een centrale provinciestad en in een dorp.

Een dorp met 40 compounds (verzameling hutten rond een binnenplaats). Op advies van een Duitse collega bekeek ze eerst de genealogie van de compound, de concession. Zo’n compound wordt awuru genoemd. Vrouwen met hun gezin wonen in ronde hutten, mannen in vierkante hutten.



O(
Vooraan woont het hoofd van de compound en de overleden vader is daar ook begraven. Het systeem is patrilokaal, want het blijkt vooral om getrouwde broers te gaan die er wonen. Getrouwde zussen wonen elders. Op een gegeven moment kan één van de broers zich afzonderen en een eigen compound beginnen. Vrouwen krijgen gemiddeld om de twee jaar een kind en dan kan je bekijken hoeveel kinderen er gemiddeld per vrouw zijn en wat verwantschap en huwelijk voor hen betekent.

! Je mag niet zeggen dat een samenleving patrilineair of matrilineair is. Die begrippen kunnen vanalles betekenen (naam krijgen, lidmaatschap van een groepering…) en ze zijn ook niet elkaars spiegelbeeld.

Basis voor verwantschapssystemen
Er zijn verschillende ideeën omtrent afstamming.

- Vader en moeder zorgen elk voor de helft van de genen van het kind. Beide ouders zijn dus even belangrijk.

- Een homunculus van de vader groeit in de moeder die als container dienst doet. De moederlijke lijn is hier dus niet van belang.

- Bij de Trobrianders denkt men dat een vrouw die vruchtbaar is en door de bosjes loopt daar wordt bevrucht door een vooroudergeest uit de moederlijke lijn, dus een man heeft er een grotere relatie met de kinderen van zijn zussen omdat hij één van hun dochters later waarschijnlijk zelf zal bevruchten. De man wordt er dus heen en weer getrokken tussen loyaliteit aan zijn echtgenote of aan zijn zus. 

Hoeksteen van de samenleving:

( = (

Westerse invloed

(    (

Als een tweede huwelijk hier normaal is, dan is er geen nuclear family meer 
maar ook geen extended family (grootouder komt erbij wonen) en wel een heel 
gewoon polygaam gezin.

Of
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Probleem: eigenlijk is dit een onvruchtbare situatie.

Of
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Dit is eigenlijk de beste situatie.

De minimale eenheid van een verwantschapsstelsel is huwelijks-, siblings- en afstammingsrelatie:

    (         (        (
          (
Er is trouwens ook een classificatie in bloedverwanten (consanguines) en aanverwanten (affines, huwelijk). Maar de ideeën hierover zijn ook erg verschillend. Bij ons is een vader een bloedverwant, bij de Trobrianders is hij een aanverwant.

Baerends kon bij de volwassenen zo’n vijf generaties ver geraken en met de kinderen erbij was dat zes generaties. Op papier plaats je dat dus beter op een soort van tijdslijn. Je vertrekt van een ego in F1 en gaat zo naar F2, F3… Dan plaats je een sterretje bij één van de ego’s in die lijn dat verwijst naar een nieuw blad met de verwanten van die nieuwe ego. Eigenlijk moet je steeds de naam, geboorteplaats, woonplaats, geboorte- en sterfdatum… noteren. Dat wordt problematisch, maar er bestaan daarvoor hele goeie computerprogramma’s die dit eenvoudiger maken. Je maakt een Specimen Sheat of een Genealogical Record. Het verschil met een stamboom is dat die vaak enkel in vaders’ of in moeders’ lijn gaat om het doorgeven van een bepaald recht (kennis, erfenis, positie…) weer te geven, wat dus meer een culturele selectie is. De genealogie van de chefs van de Anufu is dus meer zo’n stamboom. 

De dorpelingen hadden hier zelf eigenlijk plezier in. Bij de ceremonieën zie je de genealogie, je vellen papier, tot leven komen. Het overhandigen van geschenken, van een beest dat moest geslacht worden… Soms zag je dan ‘hé, zij doen niet wat broers normaal samen doen’ en dan blijkt dat het om een aangenomen broertje gaat. Een man kan ook z’n ene broer gewoon liever hebben dan z’n andere. Wat je daar ziet is dus ‘Kinship In Action’. 

Dit onderzoek kan ook feiten opleveren die niet stroken met het verwantschapssysteem. Dat wordt dus niet altijd even strikt gehanteerd. Soms is dit ook het geheim van ego dat je doorprikt. Een patrilineaire afstamming kan ook het ideaal van de participant zijn, hoewel het niet altijd compleet klopt, maar de participant zal daar dan wel één of andere vomr van uitleg voor hebben. Niet alleen de genen tellen dus, maar ook de omgeving. 

Verwantschapssystemen
Gebaseerd op afstammingsprincipes, huwelijksregels en vestigingsplaats.

Bij ons vraag je ‘wie is je vader/moeder?’ en ‘van waar ben je?’. 

Afstamming

Elk individu heeft twee afstammingsmogelijkheden: vader of moeder.

Lineaire of lineale afstamming = kijken in de lengte.
(  =  (
Ouders, kinderen en kleinkinderen.



      (
Dit staat tegenover gemeenschappelijke afstammelingen, cognaten, mensen die samen één voorvader hebben = kijken in de breedte.


      (
Zelfde vader of zelfde grootvader.


         (              (


                                                                                           (              (
Afstamming = descent:

Unilineaal – unilateraal:
Patrilineaal





Matrilineaal





Dubbel unilineaal (patri- + matri-lijn), double descent

Bilineaal – bilateraal :
Ambilineaal

! Stone maakt een onderscheid tussen bilineaal en bilateraal, maar dat is er niet. Je moet gebruik maken van de term ambilineaal. Bij elke auteur moet je dus goed kijken wat er met een bepaalde term bedoeld wordt. Een samenleving moet je ook van dichtbij bekijken, want soms lijkt ze patrilineaal maar zijn er ook bepaalde aspecten die matrilineaal zijn.

Afstamming en huwelijk zijn uiteraard niet van elkaar los te maken.

Huwelijk
Zowel Fox als Stone zeggen dat er naast allerlei regels voor een huwelijk ook nog heel wat andere dingen zijn. De band tussen kinderen van dezelfde moeder wordt over het algemeen als veel hechter gezien dan tussen kinderen van dezelfde vader.

Verschillen in reproductieve strategieën van vrouw en man:


Een grotere investering voor een vrouw dan voor een man.


Vrouwen zijn selectiever bij de keuze van een partner.


Vrouwen zoeken voor langere tijd bescherming bij een man.


Mannen willen controle over de reproductieve capaciteit van vrouwen. (eigen genen!)


=> In verwantschap zitten allerlei evolutionaire theorieën verwerkt.

Folk Notions van reproductieve cellen van vrouwen en mannen: de man verwekt het kind in het hoofd, de man heeft er niets mee te maken, de homunculus van de man groeit in de vrouw, de één zorgt voor het vlees en de ander voor het been…

Bij het opstellen van de basisprincipes van Fox vraagt hij zich af waarom incest universeel niet kan en niet mag. Er is een onderscheid tussen het verbod op incest (seks) en het verbod op exogamie (huwelijk en dus pas in tweede instantie seks). Bij primatensoorten is er een predispositie voor ‘weg van je eigen nest, andere contacten zoeken’ = residence, met al reden dat je meest ideale partner niet in je eigen nest zit omdat die meestal niet van de juiste leeftijd zijn, maar wel moet lijken op iemand uit je eigen nest. 

Broers en zussen kunnen zich dus makkelijk naast elkaar levend voortplanten. De broers bezoeken af en toe of voor langere tijd een andere groep om er kinderen te verwekken, de zussen zorgen voor de afstamming = matrilineair.
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Vraag is: kan er, als de groep steeds groter wordt, ook binnen de groep getrouwd worden? Meestal is het beter om een hulpnetwerk, een egocentrisch netwerk te hebben. 

Bv. Shoshone-Indianen: 

Deze mensen weten dus hoe ze staan tot elkaar. Toen de levensomstandigheden wat beter werden konden ze in grotere groep gaan samenleven en dit werd uitgewerkt langs de vrouwelijke lijn, matrilokale organisatie. Matrilineaire afstamming zou dus wel eens vanuit de matrilokaliteit (leven van pluk en verzamelen) kunnen volgen i.p.v. omgekeerd. Een deel van de Shoshone werden omgevormd tot de Hopi, die leven van de landbouw. Probleem was dat de vaders van de kinderen nu veel dichter waren. 

Bij het spiegelgeval moeten de mannen wachten tot het kind geboren wordt, dus een huwelijk wordt wel noodzakelijk.

Bloedverwanten:
lineaire verwanten: afstamming van elkaar




Collaterale verwanten: gemeenschappelijke afstamming

Afstamming:
Groepsvorming



Vererving, opvolging



Samenwerking



Gemeenschappelijk beheer (bv. grond)



Toegang tot productiemiddelen (bv. rechten Aboriginals)



Identiteit (vader, moeder)

! De identiteit die je aanneemt staat steeds in relatie tot de persoon waartegen je spreekt. (West-Vlaming in Vlaanderen, Vlaming in België, Belg in Europa, Europeaan in het buitenland)

Vestiging

Residence = vestiging na het huwelijk:



Patrilokaal: 
koppel bij de vader van de man 


Virilokaal: 
vrouw bij de man


Matrilokaal: 
koppel bij de moeder van de vrouw


Uxorilokaal:
man bij de vrouw


Avunculokaal:
koppel bij de broer van de moeder (avunculus = broer van de moeder)




! als de oom gewoon daar bij zijn zus woont dan is het matrilokaal, 


maar als de oom bij zijn vrouw woont en ze gaan daarbij wonen dan is 


het avunculokaal


Ambilokaal:
Het koppel kiest, bij de ouders van de man of bij de ouders van de 


vrouw afhankelijk van de omstandigheden


Neolokaal:
Het koppel zoekt een nieuwe plek, maar vaak wel dicht bij één van 


beide ouderparen

! Matrilokaal en patrilokaal zijn erg viricentrische termen, het lijkt alsof het paar gaat wonen bij de moeder, resp. vader, van de man. Virilokaal en uxorilokaal zijn dus betere termen. 

Uxorilokaal: de man bij de vrouw, de vrouw blijft bij haar moeder.
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Virilokaal: patrilineaire afstamming, de zusters en dochters gaan weg maar de vrouwen komen erbij.
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Een probleem bij dit virilokaal systeem is dat de mannen en de ongehuwde vrouwen patrilineair verwant zijn, de gehuwde vrouwen die uit andere groepen komen zijn dat niet en de vraag is of zij nog contact hebben met hu vaders’ huis of overgeleverd zijn aan het gezag van hun echtgenoot. 

Avuncolokaal: De man gaat met zijn vrouw bij de broer van zijn moeder wonen.
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Verwantschapssystemen toegepast: afstamming en vestiging

Afstammingsgroepen ontstaan na enkele generaties en eerst hangt alles af van wat handig is, daarna pas ontstaan de afstammingsregels.

Unilineair:
Matrilineair: 
de vrouwen blijven, matri-clans

Patrilineair: 
de mannen blijven, patri-clans

Bilineair:
alle aangetrouwden komen erbij wonen

Uitzondering:
iedereen vertrekt

In zijn artikel ‘The significance of descent in Tale social structure’ heeft Meyer Fortes het over de patrilineaire afstammingsgroepen bij de Talensi in Noord-Ghana. Bloedverwantschap en territorium horen er samen en de geboortevolgorde geldt er bij ceremonies.

F1

  (1


  
(2
F2
(1
(3
(4
(6
       (2
(5
(7
Als een kip wordt doorgegeven dan gebeurt dit dus via F27, F26, F25, F24, F23, F22, F21, F12, F11. Ook de voorouders worden erbij betrokken. 

Het probleem is dat huwelijken een heel ander model weven dan afstamming. Britse antropologen hadden dit model van patrilokale afstamming als een lens op hun netvlies gebrand door Meyer Fortes en de Talensi en vooral door Evans-Pritchard en de Nuer. Antropologen worstelden met hun eigen schema en de weergave die participanten eraan gaven.

  (   =   (   =   (

           (    (            (    (

          kookpot

kookpot



graanschuur, veld


De man geeft graan aan de vrouw, de vrouw kookt voor haar kinderen met graan dat 
ze krijgt en wat ze er zelf bij verbouwt en verzamelt, de man komt eten bij de vrouw.


Zo’n gezin woont in een compound samen met de broers van de man en per getrouwde
 man is er een graanschuur. Enkele compounds samen zijn een familie en zijn werken 
samen 
bij de uitwisseling van vrouwen: hun zussen en dochters tegen andere vrouwen. 
Die families wonen samen in een dorp en er is rituele samenwerking, het samenkomen 
voor offers. Ieder niveau heeft dus een andere functionele betekenis.

Een lineage is dus het niveau waar men de relaties nog kan traceren (in principe voor unilineaire, maar ook wel voor bilineaire afstamming). Bij een segmentaire lineage was er na enige tijd een opsplitsing. Bij een clan zijn de relaties niet meer te traceren.

De Nuer hebben een handig systeem om zich op te delen: A + B (= X1 + X2 +  Y1 + Y2 (= Z1 + Z2)). Kleine onenigheden en concurrentie worden verschoven naar een natuurlijke splijtingslijn en mensen die dicht bij elkaar staan worden gedwongen tot samenwerking.

In de antropologie is er een stammenstrijd tussen de voorstanders van descent en de voorstanders van alliance. Eerst was men heel sterk op afstamming gericht. Daarna, met Lévi-Straus en Leach, op verbintenissen. De Leidense school had veel contacten met de Britten, bekritiseerde de theorieën van Lévi-Straus en baseerde zich daarvoor op haar veldwerk in Indonesië (Nederlands Indië). In Indonesië is een vergelijking tussen de verschillende mogelijkheden mogelijk, maar het probleem is dat de publicaties van de Leidense school in het Nederlands gebeurden. 

Status op basis van afstamming, daar zit je in vast. Bij een verbintenis is er een creatief element. Toch zal afstamming tot op zekere hoogte je huwelijk beïnvloeden.

Bij Stone zien we de begrippen Kin Selection en Reciprocal Altruïsm.
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Het begrip Kin Selection betekent dat je aardiger, toegevender, altruïstischer bent tegenover verwanten dan tegenover niet-verwanten. Dit is dus belangrijk in de samenleving en hoe nauwer de verwantschap, hoe belangrijker die kin selection is. Nepotisme is de bovenbouw van de kin selection. Om kin selection te begrijpen is de graad van verwantschap belangrijk. Reciprocal Altruïsm betekent dat je tegenover niet-verwanten alleen vriendelijk bent als die genoeg teruggeven.

Kinderen zijn voor ego de beste investering, want zij zetten ook nog eens de genen verder.

Verwantschap moet je dus steeds koppelen aan economie, politiek, recht (regelgeving, vooral ongeschreven recht maar ook familierecht), religie (aanwezige voorouders, een idee dat ook ons niet vreemd is bv. psychiatrische problemen)… 

In sommige gevallen verschillen we dus wel van primaten en van niet-Westerse volkeren, maar in veel opzichten zijn we qua verwantschap niet zo verschillend, maar wel verder doorgegaan.

(Frans De Waal: onderzoek in primatencentrum in Atlanta)

Verwantschap heeft een potentie om te classificeren in categorieën (verwant, niet-verwant, bloedverwant, aanverwant…)

Groep:
iets gemeen hebben, wat langere duur… (dit begrip is eigenlijk al out)

Corporate group: iets tastbaars gemeen hebben (materieel of immaterieel), bv. 
kerkgemeenschap, territoriale groep… => economisch gezien is het belangrijk om te 
bepalen wie lid is

! Categorie: buitenstaandersclassificatie, bv. manne
nvrouwen waarbij de vrouwen zelf zich 
dan liever willen verdelen in jonge en oude vrouwen.

Afstamming geeft vaak aan met wie men wel en met wie men niet kan trouwen. Exogamie hoeft niet altijd binnen afstammingsgroepen te zitten. Er kan ook dorpsexogamie zijn (partners uit een ander dorp kiezen) of het dorp kan verdeeld zijn in stroomopwaarts en stroomafwaarts die partners uitwisselen. Het voordeel van een unilineair systeem is dat je altijd maar van één afstammingsgroep lid bent. Als er een hiërarchisch systeem is dan moet de oudste nog levende persoon van de ouste generatie de leider zijn. 

Clann is Keltisch en staat voor een bilineaire afstammingsgroep, een cognatengroep. Cognatengroepen breiden zich heel snel uit en de groepen beginnen elkaar te overlappen, het is geen duidelijk systeem. 

Gulliver beschreef de Undendeuli (Dendeuli) uit Tanzania, nabij Lake Nyasa. Hij had voordien al patrilineages besproken in Noord-Tanzania. Bij de Undendeuli bleek dat de mensen er een keuze konden maken, konden schuiven met verwantschapsgroepen. Hij zag dat dit twee of drie generaties lang goed werkte. Als A te weinig ruimte had, konden er mensen uitwijken naar B. Na enkele generaties werd dit wel moeilijker werkbaar.

Het schema van patrilineages dat Gulliver, net als de andere Britse antropologen, had kon hij hier niet gebruiken. Ook in Indië en omgeving ontdekten Britse antropologen dat hun schema niet overal werkte. Er kwam dus kritiek, o.a. van Cooper die een artikel schreef getiteld ‘er zijn geen lineages’, maar Cooper schopt graag tegen schenen. 

De term lineage wordt eigenlijk alleen nog voor unilineair gebruikt (maar Stone gebruikt het voor beide). Lineages kunnen generaties lang bestaan. 

! Er is een verschil tussen double descent of dubbel unilineair en cognatic descent. 


Agnaten is een term uit het Romeinse recht en slaat op de patrilineaire verwanten. Vrouwelijke agnaten zijn de zusters en dochters in een patrilineage. Stone besteedt veel aandacht aan de Romeinen en gebruikt het voorbeeld van de Romeinse keizers. 

Een examenvraag zou kunnen zijn: wat zie je op dit diagram. Dan moet je aangeven dat je afstammingsgroepen ziet die niet unilineaal zijn, die cognatisch zijn en dat het werkelijk (slaat wel op een reële situatie) of  schematisch (de echtgenoten zijn niet overal weergegeven) zou kunnen zijn.

Bilaterale afstamming:

Ego-oriented kindred = personal kindred = de groep waarme ego omgaat, diegene waarmee ego op basis van bilaterale afstamming verwant is

Descending kindred = ouderpaar en hun kinderen en zo verder naar beneden => groep, alle afstammelingen van een ouderpaar zowel via mannen als via vrouwen. 

Complementary filiation of complementary descent:

De patrilineage mag dan wel het belangrijkste zijn, maar ook de patrilineage van de moeder is van belang. 

Filiation slaat alleen op één generatie. De lijn die niet de algemene nadruk heeft verdient toch ook respect. Het systeem heeft karaktertrekken van dubbel unilineair, maar het gaat vaak maar over één generatie dus noem je het niet zo.

Een treffend voorbeeld van beïnvloeding is dat van moeders’ broer. 
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Patrilineair systeem: 
vader heeft gezag over ego




moeders’ broer is de vertrouwenspersoon van ego


Dit geeft aan dat moeder ook nog bepaalde rechten heeft in haar lineage B.

Matrilineair systeem:
vader is de vertrouwenspersoon van ego




moeders’ broer heeft gezag over ego


Ego is de erfgenaam van moeders’ broer en staat dus onder zijn gezag.

Verschillende soorten matrilineaire systemen:

Matrilineair is dus niet hetzelfde als matriarchaal en patrilineair is niet hetzelfde als patriarchaal. Matriarchaal en patriarchaal zijn 19de eeuwse en feministische termen en zijn antropologisch gezien niet correct.

Patrilineair

44% (Islam, Christendom, China, Romeinse Rijk)

Matrilineair

15% (verdwijnen door bekering en Westerse invloed)

Bilateraal

36%

Dubbel unilineair
5%

! Geen patrilineaire samenleving, maar wel een patrilineaire cultuur.

Het probleem is dat de grootte van een cultuur er bij deze statistieken niet toe doet.

Het percentage ‘dubbel unilineair’ zou eventueel wel moeten verhoogd worden als je echt zou kijken hoe de afstamming juist gebeurd. Echt volledig gescheiden doorgeven is inderdaad slechts 5%.

Verwantschapssystemen toegepast: huwelijk

De betekenis van een huwelijk is de mogelijkheid van seksuele relaties die de samenleving erkent (=> de kinderen worden ook erkend). Het huwelijk is belangrijk om de positie van de vader ten opzichte van de kinderen te bevestigen. 

Lévi-Strauss maakt de indeling van 

marriage systems:
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of
complex
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Van de 554 samenlevingen zijn er volgens Murdock 135 waar men monogaam leeft, 231 waar er algemene polygynie, dus minstens bij 20% van de mannen, geldt (in Afrika, in moslimlanden met max. 4 vrouwen volgens de  Islam, in Indonesië waar het pas kan na een verzoek en met toestemming van de eerste vrouw  die moet ziek of onvruchtbaar zijn), 184 waar beperkte polygynie, dus bij minder dan 20% van de mannen geldt en 4 waar polyandrie geldt (1 vrouw met meerdere mannen, bij de Nayaren in India en bij de Nimba in Tibet volgens Stone). 

Bij polygamie wordt er eigenlijk optimaal gebruik gemaakt van de vruchtbaarheid van vrouwen. In samenlevingen waar mannen lang afwezig zijn trouwen vrouwen gemakkelijk met een serie broers (de jaloezie blijft beperkt) en ze worden dan voor een zekere tijd toegewezen aan één bepaalde man. De kinderen kunnen ook toegewezen worden. Als er economische schaarste is dan kan polyandrie een oplossing zijn. 

Het verschil tussen cross- en parallelcousins in een patri- en een matrilineair systeem is dat parallelcousins bij dezelfde groep horen en crosscousins bij een andere groep. Crosscousins zijn dus ideale huwelijkspartners voor ego, ze zijn de meest verre verwant. Genetische verwantschap en de categorieën van het afstammingssysteem lopen dus niet gelijk.
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Huwelijksuitwisseling

Schematische voorstelling van de uitwisseling tussen twee groepen


Groep A


Groep B
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De huwelijksuitwisseling in Togo werd onderzocht door Baerends. Daar is een vrouw de ultieme gift tussen vrienden en de enige mogelijke tegenprestatie is een andere vrouw. 

Deze man in B moet eigenlijk wel polygaam getrouwd zijn. Daarom is het nog veel handiger als ego een broer heeft. 

Door het teruggeven van een vrouw word je pas echt de vader van je kinderen, je vader moet je niet alleen verwekt hebben maar ook een vrouw teruggegeven hebben in ruil voor je moeder. Als je geen zussen of dochters hebt moet je een bruidsprijs kunnen betalen, dus gelukkig is er veel uitstel in de tijd en kunnen broers en neven als een soort corporated group samenwerken. Er is maar één mechanisme waardoor de oppressie van dit systeem wordt opgegeven:    (        (   =   (
((bruidgever)
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Een vrouw kan dit uitbuiten, haar broer heeft schuld aan haar want hij kreeg door haar een vrouw en dus moeten haar kinderen van hem een vrouw krijgen. 

Lévi-Strauss: les structures élementaires de la parenthé (Frans structuralisme)





Elementary structures


Restricted exchange



Generalized exchange







Short-cycle

Long-cycle



Bilateral

Patrilateral
Avuncular
Matrilateral

Bilateral, patrilateral en avuncular zijn symmetrische systemen. Matrilateral is een asymmetrisch systeem.

De Leidse school (tussen het Britse en het Franse structuralisme) had al ideeën en gegevens hierover, maar Lévi-Strauss zorgde voor de theorieën. In Leiden hadden ze bij die theorieën dus zoiets van ‘zie je nou wel…’. 

Descent view:
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       B
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------ filliation ties
           descent ties
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Alliance view :
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------ alliance ties

De nadruk kan dus liggen op afstamming of op aanverwantschap en huwelijk. Beiden zijn eigenlijk van belang. 

Uitwisseling tussen twee vrienden van vrouwen A tot en met F in die volgorde:

de lineage van Kossi (K) en de lineage van Mbambim (M)
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De reden voor dit soort uitwisselingen is dat vrouwen een schaars goed zijn. Ze zijn reproductief (een kind dragen en zogen, het tot aan 7 jaar verzorgen en tot aan zijn huwelijk betuttelen) en ze bewerken het land. 

Wanneer zijn mannen een schaars goed? Als ze rijk zijn en de kinderen veel kunnen bezorgen. 

Vrouwencomplex: de obsessie om vrouwen te vinden (voor jezelf, voor je broer, voor je zoon…).

De relatie van Mbambims’ ouders was geen huwelijk, dus die zoon had alleen een moeders’ huis en geen vaders’ huis. Een vriend wilde hem wel zijn zus geven, want trouwen was voor hem niet eenvoudig. Het probleem was dat hij een vrouw moest teruggeven maar alleen een zoon had, dus gelukkig kreeg die een dochter. 

Bara-kyewa = een vrouw die gegeven is.

Bara-n-kato = een vrouw die teruggegeven is om de schuld af te betalen

Nawwu-bara = een heel geschikte huwelijkskandidaat, een vrouw uit de patrilineage van de moeder.
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Moeders’ broers’ dochter is ideaal, maar het kan 
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ook iets verder gaan dan dat.

Conubium = conubiale relatie = alliance = langdurige banden die onderhouden worden door huwelijk. 

Wat kan je na enige relaties dus zien? Eerst wisselen A en B uit, later A1 met B1 en A2 met B2.
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De gift van een vrouw gebeurt dus op basis van vriendschap. Als iemand niet zo’n vriend heeft solliciteert hij, zorgt hij voor een kunstmatige vriendschap: een oude man met verschillende vrouwen en veel kleine kinderen waar hij bij op bezoek gaat, complimentjes en cadeautjes geeft, helpt… Na enige tijd vraagt men hem dan ‘jongen, jij wilt zeker graag een meisje?’ Ofwel vertelt men hem dan dat hij verloren moeite doet ofwel wordt de relatie formeler. De energie van de jongere kruipt dus in dit soort wervingen. Als hij een meisje beloofd wordt is zij nog klein. Vanaf dan geeft hij dus allerlei cadeaus aan de moeder en zij maakt dat ten gelde en stelt er een uitzet van samen. 

Hypergamie = boven de stand trouwen. Dit kan voorkomen in India, Azië, Indo-Europese beschavingen. Als een vrouw boven haar stand trouwt dan moet ze een dowry, een bruidschat betalen. Er is eigenlijk competitie tussen de vrouwen om een rijke man te vinden. Een probleem is ook dat er soms keuken’ongelukjes’ gebeuren met de vrouwen, zodat ze sterven en de mannen dan de bruidprijs niet moeten terugbetalen. 

In Afrika komt er blijkbaar geen echte bruidschat voor, het is een soort indirecte bruidschat: de echte tegenprestatie is het uitwisselen van de reproductieve capaciteit, een vrouw teruggeven. 

Zowel bruidschat als vrouwen uitwisselen komen vooral voor in patrilineaire, patrilokale samenlevingen.


Koude zwagers: mannen die getrouwd zijn met twee zussen.
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Warme zwagers: de broer van je vrouw.
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Warme zwagers zijn vaak twee vrienden, het is een heel solide basis. Bij de Anufu zegt men als zo’n huwelijk op de klippen loopt ‘wij waren toch al vrienden, wij kunnen er toch niet aan doen dat zij met een ander wegloopt’. De kinderen kan ze niet meenemen, dus zo’n huwelijk loopt meestal fout voor er kinderen zijn. Schadevergoeding wordt gevraagd aan de minnaar. 

Er zijn heel wat samenlevingen waar je in ruil voor een vrouw vee of geld kan geven. Dat kan dan weer elders ingeruild worden voor een vrouw. Dit systeem is dus veel soepeler, maar de Anufu denken bij een bruidprijs nog te veel aan de slavernij. 

Bruidprijs = Brideprice, maar omgevormd tot Bridewealth door Lévi-Strauss omdat ‘price’ hem te veel aan economie deed denken.

Bij de Tiv in Nigeria legde de koloniale overheid de uitwisseling van vrouwen aan banden en zorgde dat dit veranderde in een systeem waarbij er een bruidprijs was. Je zit dan niet meer met die tussentijd waarin de bruidnemer diensten moet verlenen aan de bruidgever tot hij een vrouw kan teruggeven. 

Bij de Mossi (of Moose) in Burkina-Faso krijgt Pugsiure, de vorst, van alle kanten vrouwen. Hij trouwt maar met enkelen en deelt de rest uit aan zijn getrouwen, waarna die moeten beloven dat ze de dochters uit dat huwelijk dan weer aan hem zullen bezorgen. Dit werd onderzocht door Skinner.

Halleman deed onderzoek bij de Lobola (of Lobolo). De vrouwen zijn er waar het vee niet is. 
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Er moet zo veel vee betaald worden dat een man bij zijn lineage om een bijdrage moet vragen en dat wordt genoteerd en hij zal dan aan hen met tijd ook moeten een bijdrage leveren. Men wacht trouwens met het betalen van dat vee tot er een kind is, daarna volgt er nog wat bij het tweede kind… Als er nog geen kinderen zijn en het huwelijk loopt op de klippen, dan moet er ofwel een nieuwe vrouw komen ofwel moet het vee terugkeren. 











   bridewealth

Bruidprijs = Bridewealth:
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   vrouwen

Bruidschat = dowry = dot: 
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Volgens Murdock is de frequentie van de types prestatie de volgende:

Bruidprijs




407

Bruiddienst
  

  

  95

Symbolische bruidprijs
  

  48

Uitwisseling van goederen
  

  55

Zusterruil


  

  27

Bruidschat


  

  23

Geen (= kleine cadeautjes over lange tijd)
205

Zusterruil en Bruidschat zijn dus vrij laag. 

Er is altijd een verschil bij tweede en latere huwelijken. 

Het leviraat is trouwen met een broer of een neef van de overleden echtgenoot: de vrouw is betaald en heeft nog veel kinderen in haar buik, dus als sociale zekerheid hertrouwt ze met zijn broer of neef. De kinderen in dat huwelijk komen op naam van de overleden man. De vrouw heeft hier wel inspraak. Ze kan ook elders hertrouwen, maar haar kinderen blijven wel daar. Als ze de bruidprijs kan terugbetalen, dan mag ze de kinderen meenemen.

Ghost-marriage bij de Nuer:
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B hertrouwt met de broer van haar overleden echtgenoot en haar kinderen 
worden toch nog de kinderen van die overleden echtgenoot genoemd.

Girls-marriage of women-women-marriage bij de Nuer:
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A hertrouwt met een vrouw. Die vrouw gaat een gearrangeerde relatie aan die 

moet zorgen voor het verwekken van kinderen. A wordt dan de vader van die 

kinderen en die kinderen behoren dan ook bij de patrilineage van A, hoewel A 

toch een vrouw is.

Dit systeem van bruidprijs laat niet zo makkelijk echtscheiding toe. 

Sandra Burman stelde voor om de bruidprijs te storten in een fonds dat dient om voor de kinderen te zorgen.

Conflicten bij een leviraatshuwelijk komen ook voor. Wanneer een man overlijdt en zijn vrouw trouwt met haar broer, dan wordt ze daar bijvoorbeeld de derde vrouw. Maar ze moet wel met hem trouwen, want ze heeft nog maar voor twee kinderen gezorgd terwijl haar overleden echtgenoot toch veel geld voor haar heeft betaald. Haar dochter uit het eerste huwelijk zal worden uitgehuwelijkt door haar oom en stiefvader. Wanneer zij weigert te trouwen met de man die hij voor haar kiest en een verhouding begint met een onderwijzer, dan kan het gebeuren dat die wel wil voor haar betalen, maar niet mag. Als zij zwanger wordt en zal sterven in het kraambed, dan wordt er meteen beweerd dat dit is omdat de bruidprijs voor haar niet betaald is en omdat de bruidprijs niet aan haar stiefvader maar aan haar broer (als vertegenwoordiger van haar vader) toekomt. Ze sterft pas nadat de onderwijzer aan haar broer een bruidprijs heeft betaalt en die kan daar dan meteen zijn studies mee bekostigen. 

Interpersoonlijke relaties worden dus door zo’n uitwisselingssysteem beïnvloedt.
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          … geeft een vrouw aan …

          schuldrelatie van … t.o.v. …

Bij de Lyela in Burkina Faso en de Builsa in Ghana kan een vrouw vragen dat haar broer zijn dochtertje zendt om wat te helpen. Dat meisje zal uiteindelijk ook trouwen met haar oom of met haar neef. Zij kan dan ook weer van haar broer een dochtertje vragen. Daardoor is er een voortdurende stroom van meisjes van de ene lineage naar de andere. Die lineage van de meisjes zal zijn vrouwen dan wel van elders halen. 

In een dorp kan er ook huwelijksuitwisseling zijn tussen twee moieties (bv. stroomopwaarts en stroomafwaarts of oosten en westen). Dit kan je dus zien als het uitruilen van zussen. De broers zijn eigenlijk te jong om dat te beslissen, dus het zijn wel de vaders die dat kiezen. 

Marriage systems volgens Lévi-Strauss
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Complex = buiten de eigen groep, vrije keuze. Er is verplichte exogamie, maar er is geen constante vernieuwing van de banden en de mensen worden wijd verspreid. Dit kan ook zijn voordelen hebben. Bij de Mossi in Burkina Faso worden huwelijkspartners niet altijd gehaald in het dorp, maar op enkele honderden kilometer afstand. Aangezien de oogst er erg wisselend is zal je schoonfamilie jou het ene jaar kunnen helpen, terwijl jij het volgend jaar een betere oogst zou kunnen hebben en hen dan moeten helpen. Bij de Pokot in Tanzania is het systeem hetzelfde, maar daar gaat het om graasland voor het vee. 

Elementair = met een bepaalde groep. Er is er een verplichte exogamie en een voorkeurshuwelijk. De banden over de generaties heen blijven dus behouden (bilateraal crosscousin huwelijk).

Elementair assymetrisch conubium: elke groep heeft 3 matrilijnen en de vrouwen circuleren. 
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Op de Leti-eilanden in de buurt van Timor bijvoorbeeld is er een uitwisseling tussen de eilanden Leti, Kisar en Moa. Een man op Leti zal een moeder hebben die van Kisar komt, een grootmoeder van Moa en een overgrootmoeder van Leti. 
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Assymetrische uitwisseling gebeurt eigenlijk overal waar twee of meer groepen of moieties vrouwen uitwisselen. 

Elementaire directe uitwisseling of systematische uitwisseling: uitwisseling tussen twee moieties, voor iedere vrouw komt er één terug. Bij een dubbel unilineair systeem is het dan zo dat men de letters vererft in mannelijke lijn en de cijfers in vrouwelijke lijn. 
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Dit is kinshipalgebra. Het kan bijvoorbeeld zijn dat een dorp ingedeeld is in vier moieties (A1, A2, B1 en B2) en dat A1 met B2 en A2 met B1 vrouwen uitwisselt. Het komt er eigenlijk op neer dat je met crosscousins (moeders’ broers’ dochter) trouwt. Dit systeem komt voor bij de Kariera in Australië. Hun landgenoten de Aranda maken het nog ingewikkelder door een dorp in zes moieties te verdelen. 

Elementaire directe onmiddellijke uitwisseling: vrouwen gaan altijd één richting uit, met moeders’ broers’ dochter als de ideale bruid. 

A ( B ( C: A is bruidgever, B is ego en C is bruidnemer, er is een hiërarchie

Elementaire directe uitgestelde uitwisseling: een man trouwt niet met zijn moeders’ broers’ dochter (matrilaterale crosscousin) maar met zijn vaders’ zusters’ dochter (patrilaterale crosscousin). 
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De bruidgevers en bruidnemers wisselen hier dus elke generatie om. (Zie voorbeeld: bij de zonen trouwt A met C, B met A, C met B en bij de kleinzonen trouwt dan A met B, B met C, C met A.) Dit systeem komt dus minder voor, want de verhouding tussen de groepen blijft niet gelijk en dat is minder duidelijk.

A    B    C : er is geen hiërarchie, men is afwisselend bruidgever en bruidnemer. 


! Dus de afstamming bepaalt met wie je kan huwen en het huwelijk bepaalt waartoe je kinderen zullen behoren.

Verwantschapsterminologie
Van de jaren ’80 tot halfweg de jaren ’95 was er stilte in de literatuur rond verwantschap. Daarvoor, in de tijd van Fox ging de helft van de antropologische literatuur over verwantschap en de helft dáárvan over verwantschapsterminologie. Een terminologie is een classificatie. De menselijke geest is geneigd te classificeren, ook in zijn sociale omgeving. 

Verwantschapsterminologie = verwantschap in de praktijk, in het werkelijke leven. Je vraagt dus aan ego niet alleen wie zijn vader en moeder zijn, maar ook hoe ego ze noemt. Je moet de terminologie kennen die mensen gebruiken of hopen dat je tolk alles juist vertaalt. 

Term of address = aanspreekterm (bv. mama, Christoph).

Term of reference = term waarmee je over iemand spreekt (bv. moeder, broer).

Je moet die twee termen kennen. Bij het onderzoek van Baerends bijvoorbeeld sprak men over n-ni (moeder van mij), maar sprak men haar aan als ni (moeder). 

Als iemand over zijn broer spreekt, dan moet je eigenlijk vragen ‘hoezo is hij je broer? zelfde moeder? Zelfde vader?’, want in een situatie als deze kan dat van belang zijn: al deze jongens kunnen beweren dat ze broers zijn, maar alleen de biologische broers eten samen, de halfbroers leven samen en de halfbroers en hun neef hebben eigenlijk weinig met elkaar te maken. Soms worden alle mannen van dezelfde generatie en uit dezelfde patrilineage nu eenmaal broers genoemd.   (           (
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Je hebt een term nodig voor man en een term voor vrouw, een term voor eigen (uit de eigen groep, niet huwbaar) en een term voor ander (uit een andere groep, wel huwbaar). Er moet een onderscheid zijn tussen de eigen generatie en de aangrenzende generatie (adjacent generation, +1 = F / M en –1 = Z / D). 

Er zijn dus drie onderscheiden nodig: sekse, generatie en groep. 

In situatie 1 noemt ego deze personen allemaal vader.

In situatie 2 spreekt hij vader en vaders’broer gelijk aan, maar heeft hij een andere term voor moeders’broer.

In situatie 3 heeft hij een term voor vader en een term voor vaders’ en moeders’ broer (= ons systeem.)

In situatie 4 heeft hij drie verschillende termen voor deze persoon.

De term oom, uncle is een classificatorische term.

De term vaders’ broer en moeders’ broer is descriptief.

Broer kan in een andere situatie ook classificatorisch gebruikt worden, 
( = (
      (
maar dan staat dat meestal voor deze situatie:



  ( ego     ( broer

Eigen groep:
1 = ego

2 = niet ego’s generatie, maar aangrenzende generaties

3 = het onderscheid tussen ego en zijn zus

4 = de vrouwen in de aangrenzende generaties

Andere groep:
5 = ego’s warme zwager


6 en 8 = mannen en vrouwen die huwbaar zijn in de aangrenzende generaties


7 = de vrouw waarmee ego huwt

9 (10 tot 13) = grootouders en kleinkinderen, waarbij er niet altijd meer een onderscheid naar groep is

De descent- en alliance-theoretici vinden hier ook weer elk hun eigen terminologie.

Verwantschapsterminologie is de ideale participantenvisie op het eigen verwantschaps-systeem en dat hoeft niet altijd overeen te komen met wat de antropoloog opstelt als systeem. Emic (van fonemic) is de participantenvisie, etic (van fonetic) is de onderzoekersvisie. Josselin de Jong onderzocht het circulerend conubium in Maleisië met bruidgevers en bruidnemers van moeders’broers’dochter en daar was emic de idee van bruidgevers en bruidnemers en de ideale norm van huwen met moeders’ broers’ dochter, terwijl etic de idee van het circulerende systeem was. 

Murdock stelde een systeem van Social Structure op, een poging om systemen van terminologieën wereldwijd te classificeren. Er zijn vier types in de oudergeneratie 

en dat heeft zijn invloed op de andere termen, waarvan je dus ook weer vier situaties kunt maken. 
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                   generational = iedereen van dezelfde generatie met dezelfde term benoemen

                   bifurcate merging = onderscheid patrilineage en matrilineage

                   bifurcate collaboral = onderscheid tussen de ouders, de brussen van vader en de                                      

brussen van moeder

                   lineal = onderscheid tussen de ouders zelf en hun brussen

Deze termen zijn minder essentieel, maar je moet wel begrijpen dat het slaat op de ouders van ego en dat het zijn invloed heeft op ego’s eigen generatie. 

Cousin Terminology bij Murdock: 

B = FBS = MZS = FZS = MBS     en     Z = FBD = MZD = FZD = MBD
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Bij de Crow is de terminologie FZ = FZD = FZDD en F = FB = FZS = FZDS etc. Er wordt eigenlijk een truukje uitgehaald. Er is in principe sprake van een huwelijkssysteem tussen elementair en complex in. Er zijn bruidgevers en bruidnemers. Bij alle leden van de familie die bruidgevers zijn heb je alleen een man- en een vrouwterm, die dezelfde zijn als voor de generatie van de ouders in de eigen groep. Zo wil men aantonen dat de bruidgevers hoger staan (één generatie hoger) dan de bruidnemers. 

De terminologie bij de Omaha is MB = MBS = MBSS en M = MZ = MBD = MDSD etc. Het is wel een asymmetrisch conubiumsysteem, het ene met de matri- en het andere met de patrilineage. 

Françoise Héritier deed onderzoek bij de Samo en de participantennorm stond er tegenover de statistische visie. 

Kinship in action
Wolf, Kinship, friendship and patron-client relationships in complex societies
Eric Wolf weet veel over complexe samenleving. De Morality of Kinship betekent volgens hem dat een individu binnen een afstammingsgroep zijn eigen netwerk zal opbouwen en dat dit waarschijnlijk ook vertakkingen zal hebben buiten de afstammingsgroep. Vriendschap verwatert als je ze niet onderhoudt, maar bij verwantschap is er het verloren-zoon-syndroom. Kinship Morality heeft allerlei nuances afhankelijk van de situatie en er zijn normen die je jezelf oplegt en normen die je door anderen worden opgelegd. De broer-zus-relatie is in elk geval van belang. Fictieve verwantschap is ook een groot en belangrijk gebied, bv. voor adoptie (zie: Sarah Bluffer Hrdy).
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Kemp, Kinship and the management of personal relations: kin terminologies and ‘the axiom of amity’
Jeremy Kemp deed onderzoek in Maleisië. Verwantschap ziet hij als idioom voor het onderscheid tussen in- en outsiders. Bv. schoonmoeder voor relatie tussen oudere vrouw en jongere man, zodat de seksuele connotatie wordt uitgesloten. Er is een strenge differentiatie tussen generaties, maar minder tussen mannen en vrouwen. De regel van het voorgeschreven altruïsme geldt in de kinship morality: als een verwant geld vraagt dan kun je dat niet echt weigeren en je kunt het niet zomaar terugvragen, tenzij je kunt aantonen dat je echt behoeftig bent. De reden dat Afrika niet kan ontwikkelen is dat iemand die een bedrijf opstart altijd direct een hoop behoeftigen rond zich heeft om geld te vragen en het bedrijf leeg te melken, maar tegelijkertijd is er wel altijd sociale zekerheid. 

! Die morality of kinship is niet uitrekbaar tot in het oneindige. Iemand kan ook gewoon uit de groep geplaatst worden en in veel gevallen probeert men er ook op allerlei andere manieren onderuit te raken. 

Lamphere, Strategies, coöperation and conflict among women in domestic groups
Louise Lamphere bekijkt de relaties tussen de ingetrouwde vrouwen van een paar broers die bij elkaar wonen. Er zijn samenlevingen waar de vrouwen altijd uit één en dezelfde groep komen en dus ook een verwantschapsband hebben. In de moderne tijd zijn die conubiale samenlevingen aan slijtage onderhevig en het feit dat de vrouwen elk van ergens anders komen maakt het samenleven moeilijker. Er zullen nu meer vrouwenhuishoudens zijn die hun dochters bij zich houden. 

