Samenvatting verwantschapsantropologie
Tekst: “Dowry as Female competition.
Er zijn verschillende modellen rond bruidsschat:
· ‘Labor-value model’: bruidsschat, betaald door de vrouw, als garantie voor een goede toekomt voor haar en haar kinderen, aangezien zij daar zelf een relatief kleine aandeel in kan bijdragen.

· ‘Female-competition’ model: bruidsschat als een reproductieve factor die door de toekomstige bruid en haar familie wordt gebruikt om de rijkste en welvarendste mannen aan te trekken.

Bruidsprijs is normaal en veelvoorkomend, bruidsschat is eerder zeldzaam.

Boserup ziet de arbeid van de vrouw in de landbouwcultuur als de determinant voor bruidsprijs en bruidsschat. 
Bruidsprijs samenlevingen worden gekarakteriseerd door hoge vrouwelijke bijdrage aan de landbouw, hoge vrouwelijke reproductie en economische autonomie, en het veel voorkomen van polygamie.

Bruidsschat samenlevingen worden gekarakteriseerd door lage vrouwelijke bijdrage aan de landbouw, vrouwen en kinderen zijn in grote mate afhankelijk van de economische bijdrage van de man, en het weinig voorkomen van polygamie.

Het model van Boserup, kunnen we plaatsten bij het labor-value model.

Het model: Bruidsschat als vrouwelijke competitie.

In sommige samenlevingen hebben niet alle mannen een gelijke welvaart. Soms kan dit uiten in polygamie en omdat het aandeel van de rijkere mannen gedeeld wordt door het aantal vrouwen die hij heeft, kennen deze vrouwen ongeveer een even groot aandeel in de welvaart als vrouwen uit een monogaam huwelijk. 
Het komt echter ook voor dat in dat sterk gestratificeerde samenlevingen niet gekenmerkt worden door polygamie. In deze samenlevingen wordt de bruidsschat door de vrouwen als strategie gebruikt om met de rijkste mannen te kunnen trouwen en zo een garantie te bekomen voor hun toekomst.

Methoden
De bruidsschat is de afhankelijke variabele. 

De onafhankelijke variabelen in het ‘female competition model’ zijn de sociale stratificatie van de samenleving en de huwelijksvorm.

De onafhankelijke variabelen in het ‘labor value model’ zijn de activiteiten waarmee men geld verdient en het aandeel van de vrouw in deze activiteiten.

Resultaten.

Bruidsschat beperkt zich vooral tot Mediterrane en Oost-Aziatische samenlevingen. Het ‘female competition model’ voorspelt dat bruidsschat zich beperkt tot samenlevingen die gekenmerkt worden door stratificatie en monogame huwelijkssystemen. Het ‘labor value model’ voorspelt dat bruidsschat voorkomt in samenlevingen die gekenmerkt worden door landbouwactiviteiten en waarbij vrouwen slechts een klein aandeel hebben in die activiteiten waardoor het gezin kan voorzien in bestaansmiddelen.

Discussie en conclusie.
We kunnen concluderen dat het ‘female competition model’ een betere voorspelling kent dat het ‘labor value model’. Dit omdat het ‘female competition model’ in 95% van de samenlevingen waarin bruidsschat voorkomt, dit heeft voorspeld.
Bruidsschat komt ongeveer 50 keer meer voor in gestratificeerde, monogame samenlevingen dan in andere samenlevingen.
Wanneer het ‘female competition model’ juist is, kunnen we voorspellen dat bruidsschat het meeste voorkomt in de middenklasse en bij de elite, omdat vrouwen strijden naar de mannen met meeste welvaart.

