7 Verwantschap in economie, politiek en religie 

7.1 Inleiding 

Er is een verband tussen verwantschap en andere aspecten van sociale organisatie. Afstamming, woonplaats en huwelijk zijn sleutelfactoren in veel gemeenschappen, en zijn vaak niet te scheiden van politieke  economische instituties. 

7.2 Verzamelen van economische data

Scarlett Epstein heeft verschillende manier beschreven hoe men data kan verzamelen over economische activiteiten. Ze ontwikkelde 5 schema’s die ingevuld moeten worden tijdens interviews en later nagekeken moeten worden via observaties. 

Zelfs in een niet-monetaire economie hebben goederen en activiteiten een kost vb. uitgedrukt in arbeidstijd, wisselwaarde of gebruikswaarde. Dit zou betekenen dat er informatie verzameld moet worden over de grootte van de velden, opbrengst van de oogst, arbeidstijd, bezittingen, enz. 

De 5 schema’s zijn ontworpen om de gespendeerde tijd aan activiteiten te meten, de input en output van het boeren, huishoudelijke uitgaven, eigendom, enz. Wanneer de nadruk ligt op verwantschap moet ook gekeken worden naar ‘dowry’, bruidsschat, bruidsgerelateerde werken, geschenkenuitwisselingen enz. Het kan belangrijk zijn van een onderscheid te maken tussen eigendom dat bezit is van een lineage of een samenwerkende groep, of het bezit is van een huishouden of van één enkel individu. Verder moet er bekeken worden of het geven van geschenken en het verdelen van voedsel gebaseerd is op verwantschap of niet, welke verwanten hebben voorbeeld van die economische uitwisselingen en wie geeft wat aan wie in elke specifieke situatie. 

Informatie van een steekproef uit de populatie of indien mogelijk van de gehele gemeenschap kan je in staat stellen om generalisaties te maken. Deze informatie helpt je om andere elementen tijdens je veldwerk te begrijpen vb. een discussie. Het is duidelijk dat de informatie dus best in het begin van je veldwerk verworven wordt. Maar het probleem is dat het niet eenvoudig is om deze informatie te verkrijgen, vaak kan het pas wanneer je een vertrouwensband hebt opgebouwd. Er moet in ieder geval hetzelfde systeem gebruikt worden om te refereren (zowel voor economisch als voor genealogisch materiaal). Individuen en huishoudens moeten toegewezen worden aan hetzelfde codenummer in beide contexten. 

Net zoals je niet vraagt aan een Brit hoeveel hij op zijn bankrekening heeft staan, vraag je ook niet aan een Nuer hoeveel vee hij bezit of hoeveel kinderen hij heeft. Mensen bluffen over hun bezittingen of kunnen ze net minimaliseren uit angst voor hebzucht van verwanten of belastingsontvangers. Het staat voor zich dat je steeds vriendelijk moet zijn en vertrouwelijke informatie moet beschermen. Tegelijkertijd moet je correcte en betekenisvolle informatie verzamelen. Hoe dit gebeurt en hoe goed hangt af van je vaardigheden en sensitiviteit. 

Je kan best beginnen met een algemene vraag: ‘Is de bruidsschat vandaag hetzelfde als in het verleden?’ Nadien kan je deze informatie verbinden aan die persoon waar je in geïnteresseerd bent. Algemene informatie is belangrijk om de algemene tendensen te kennen. Later vraag je in detail over elke elementen van de transactie. Je kan best eerst een reeks ongevoelige vragen stellen. Het kan ook zijn dat het omgekeerd is. Indianen bijvoorbeeld stellen vragen over je inkomen en je bezittingen hoewel die vragen voor jou taboe zijn. Op basis hiervan kan je ontdekken wat je aan hun vrij kan terugvragen. Hun attitude bij het antwoorden zal afhangen van hoe jij hun vragen beantwoordt. Je moet oog hebben voor wat belangrijk is voor hen. Nooit bang zijn om je vragen aan te passen aan onvoorziene omstandigheden. Er bestaat niet zoiets als volledige data. 

Om samen te vatten: je moet economische data systematisch en efficiënt verzamelen zonder te beledigen en met flexibiliteit. Hoewel het mogelijk is van deze informatie te verzamelen samen met data van genealogie, zal je het waarschijnlijk beter vinden om zulke informatie te verwerken via veldwerk misschien tijdens de rust van de seizoensarbeid of naar het einde toe wanneer je hen kent en hun gevoelige plekken beter begrijpt. 

7.3 De huiselijke economie

Wat kan informatie over het huishouden ons opbrengen voor de bredere economie, het sociale systeem als geheel en voor verwantschap? De rol van het huishouden verschilt van type van gemeenschap. 

7.3.1 De huishoudelijke manier van productie

De meeste landbouwgemeenschappen zijn niet productief in vergelijking met moderne industriële maatschappijen maar ook met hun eigen productief vermogen. (volgens Sahlins). Deze onderproductie ontstaat door de kenmerken van de economische systemen in zulke gemeenschappen. Ze zijn meestal georganiseerd op basis van verwantschap en de huishoudens zijn de primaire productieve eenheden. 

Deze huiselijke manier van productie heeft 3 kenmerken:

· Verdeling van de arbeid op basis van sekse

· Eenvoudige technologie zodat één individu het kan besturen. Er worden geen hoge niveau van vaardigheden vereist. Het gereedschap dient enkel om de menselijke lichaamsmogelijkheden te versterken. 

· Productie wordt uitgevoerd in functie van de noden. Er wordt niet meer geproduceerd dan nodig is voor de huiselijke eenheid (geen overschot).

Zoals Sahlin aantoont komt dit overeen met de regel van Chayanov. Chayanov deed een studie in Rusland voor de revolutie. Hij ontdekte dat hoeveel te meer producenten er waren voor één gezin, hoeveel te minder ze elk werkten. (aantal dagen per jaar van elk werkend lid van het huishouden). 

Meillassoux bekritiseert deze huiselijke manier van productie op basis van twee elementen. Ten eerste geeft Shalin geen beeld van de historische periode waartoe deze manier van produceren behoort. Ten tweede maakt Shalin geen onderscheid tussen de verschillende manier van economische exploitatie zoals vissen, landbouw, jagen en verzamelen van voedsel. 

Als deze manier van produceren voorkomt zowel in Rusland als bij de Bosjesmannen dan is het onafhankelijk van het type van economie. Om het even binnen welke type van economie je werkt, je moet bepalen in welke mate de familie of het huishouden bestaat als productieve entiteit. Welke bijdrage levert ze tot het gehele proces van artikelproductie? Wie produceert wat en wie bezit te producten? 

7.3.2 Productie en reproductie 

Volgens Godelier is verwantschap niet alleen een bovenbouw fenomeen maar ook een infrastructureel. Verwantschap maakt ook een deel uit van de relatie van productie. Meillassoux zegt dat dit verkeerd is. Macht rust op de controle over menselijk REproductie en niet op de productie van materialen. Huiselijke relaties van reproductie zijn gemeenschappelijk aan alle manieren van productie. Maar hun rol is mis begrepen of beter gezegd de nadruk werd verkeerd gelegd. De nadruk werd gelegd op de rol van het kiezen van de echtgenote terwijl het gaat over de bestemming van de nakomelingen. 

Zoals we in paragraaf 5.5 gezien hebben, onderscheidt Meillassoux verwantschapssystemen op basis van de regels die bepalen waar de nakomelingen wonen (en dus niet de echtgenotes). Hij interpreteert de rol van vrouwen in de maatschappij, de uitwisseling van vrouwen,… in termen van hun bijdrage tot de relatie van reproductie. 

Goody wil de juridische functies van verwantschap reguleren in rechten en plichten. Hij  legt de nadruk op de doorgave van bezittingen. Er zijn twee systemen: (1) doorgave van man naar van in dezelfde lineage (2) erfrecht voor beide seksen waardoor het dus uit de lineage gaat. Vrouwen kunnen dus mannelijke bezittingen ontvangen wanneer de vorige bezitter sterft of via direct/indirecte dowry wanneer ze trouwen. De manier van doorgave hangt samen met de manier van productie. Het tweede systeem is gelinkt met gevorderde landbouw. 

Dus Meillassoux legt de nadruk op de plaats van de nakomelingen en Goody op de doorgave van eigendom

7.3.3 Huiselijke consumptie

Patronen van consumptie worden meestal verwaarloosd. Toch is het zinvol van dit te bestuderen want productie-eenheden en consumptie-eenheden zijn niet altijd hetzelfde. De individuele jager kan zijn prooi doelen met een hele groep, de arbeider in een multinational besteed zijn inkomen aan goederen voor zijn vrouw en kinderen. Het huishouden is in de meeste gevallen de basiseenheid van consumptie. 

Wat wordt geconsumeerd door elke huishouden? Kunnen deze goederen verdeeld worden in verschillende categorieën op basis van hun waarde? Om de eerste vraag te onderzoeken is een uitgebreide en langdurige observatie nodig. Scarlett Epstein en Rosemary Firth hebben een aantal praktische problemen voor zo’n studie aangestipt. Het is moeilijk om elke transactie te onthouden. Het zou mogelijk zijn dat een individu elke uitgave van zichzelf en andere leden van zijn gezin voor een week noteert. Toch kan het zijn dat het voor jou als buitenstaander niet duidelijk is welke items in het huishoudbudgetschema moeten opgenomen worden. Je moet eerst informatie bezitten over waar mensen geld aan spenderen voor je een huishouden in detail gaat bestuderen. Bijkomende zijn sommige vragen nogal persoonlijk van aard. Dus de studie kan niet uitgevoerd worden in het begin van het veldwerk. 

De waarde van bepaalde elementen kunnen enkel begrepen worden in het kader van de lokale ideologie. Vb. In Darfur waren er mannen die een dag kwamen werken aan een huis en ze kregen daarvoor 5 liter bier. Wanneer men die zelfde mannen geld wou geven waarmee ze veel meer bier konden kopen, kwamen ze niet werken. Ook in moderne industriële economieën komen gelijkaardige situaties voor. Iemand kookt een kerstdiner en krijgt daarvoor enkel een kaartje terug. De geldwaarden stemmen niet overeen maar dat doet er niet toe. 

Verder kan je onderzoeken welke rollen elk lid van het huishouden heeft. Wat mogen de kinderen consumeren wat de volwassenen? Wat zijn de verantwoordelijkheden en activiteit van de man en de vrouw? Een onderzoek in Groot-Brittannië geeft hiervan een mooi beeld. Sommige mannen geven hun loon volledig af aan hun vrouw en krijgen van haar zakgeld. Andere mannen houden een deel van het geld voor zichzelf en geven de rest aan hun vrouw. Afhankelijk van de verantwoordelijkheden van de man zal het geld voor de vrouw variëren. Wanneer de man verantwoordelijk is voor de grote uitgaven, zal de vrouw minder ontvangen. Het is belangrijk om deze lokale normen te erkennen en te kijken waar er variatie zit in deze manier van werken. 

7.4 Economische en politieke aspecten van het huwelijk 

7.4.1 Bride-service, schenking en de uxorilocal schoonzoon 

Bij het huwelijk hoort doorgave van eigendom zoals dowry of bruidsschat. Zoals we net hebben gezien zijn deze uitwisselingen belangrijk elementen in sociale reproductie van de huiselijke economie. Maar zoals Leach aantoonde houdt het huwelijk ook uitwisseling van arbeidsrechten in. 

Bijvoorbeeld bruidstaken zijn een van de meeste uitgestrekte manier van huwelijksprestaties. Knight ontdekte de regel van eigen buit. Wanneer de eigen buit werd opgegeten dan was dit een teken van incest. En dus jaagde men voor zijn verwanten. Dit is een bepaalde vorm van de verplichting om vlees te delen. Deze bruidshulp stopt meestal wanneer het eerste kind is geboren uit het huwelijk. Dit is echter niet altijd het geval. Soms stop het na een periode van 6 maanden bijvoorbeeld bij de Piaroa van Venezuela. Gedurende deze periode leeft het koppel bij de ouders van de bruid en de bruidegom moet werken voor de vader van de bruid. De bruidegom moet ook geschenken geven aan de vader gedurende zijn hele leven. Wanneer de bruidegom niet uit het Piaroa territorium komt, moet hij een bruidsschat betalen voor hij kan trouwen met de dochter. 

De nadruk op een schenking gaat meestal samen met dat bruidswerk. Een schenking wordt niet altijd gedaan door de vader van de bruid. Maddock beschrijft 4 patronen van schenking bij Aboriginals in Australië. Een man kan zijn dochter schenken, zijn ZD, zijn Z of wanneer er hertrouw was zijn M. 

Vrouwschenking kan gezien worden als het tegengesteld van bruidswerk. Schenking van een vrouw geeft de man het recht op de arbeid van de vrouw, het bruidswerk geeft verwanten van de vrouw recht op het werk van de man. 

Het verlengde van bruidswerk is het fenomeen van uxorilocally- resident schoonzoon. De schoonzoon gaat bij zijn schoonvader inwonen  en werkt voor hem. De man wordt de manager van iets dat het bezit is van zijn vrouw. Dit zou een vernedering willen beteken, maar het wordt toch vaak toegepast omwille van economische redenen. De huwelijk die voltrokken worden tussen erfgenamen zonder broers en mannen die geen land bezitten of waarvan de familie verbannen is omdat ze kasteelregels overtreden hebben. Het huwelijk draagt minder stigma’s wanneer het plaatsvindt met de MBD zodat de schoonvader ook de MB is. Wat als kinderen land erven van zowel moeder als vader? Dit land bevindt zich meestal in verschillende dorpen. Als een man land heeft in zijn moeders geboortedorp en daarbij ook nog een deel van zijn vrouw en hij kan beide goed onderhouden, dan stijgt zijn status en invloed.
7.4.2 De politiek van het huwelijk 

Huwelijk zijn niet enkel theoretische constructen of arbitraire culturele voorkeuren vaak is het een uiting van politieke en economische ideologie. In de studie van het huwelijk moet je je afvragen welke categorie van persoon zou een goede echtgenoot zijn en waarom? Heb oog voor de manier waarop deze vragen worden beantwoord. Denken mensen na over het probleem of zijn antwoorden zeer stereotype? Vaak worden de regels  geuit op een symbolische manier vb: child of my father’s younger brother, marry me, so that the catlle may return to our kraal. Of: A woman may ‘pull down the house she built at her brother’s. 

Dit laatste wijst op het feit dat het huwelijk van de broer afhangt van de zus. Het huwelijk van de zus zorgt ervoor dat vee naar haar familie gaat. Dat vee kan betalen voor het huwelijk van de zoon. Ze kan daardoor eisen dat haar broers dochter trouwt met haar zoon zodat de schoondochter bij haar komt werken in haar huishouden (zie fig. 7.1). Als de broer niet aan haar wens kan voldoen dat kan de zus haar vee weghalen bij de broer en het aan een andere verwant geven. 

Het eerste citaat wijst op het ideale huwelijk: het huwelijk voor een man met zijn MBD, nadien met zijn FZD, FBD en uiteindelijk MZD. 

Er kunnen twee soorten strategieën bestaan voor het huwelijk: (1) uitgebreide overeenkomst: huwelijken worden voltrokken tussen verre verwanten of leden van een andere regerende familie die niet verwant zijn (2) intensieve overeenkomst: dichtbij huwen in de regerende familie. Beide systemen kunnen gecombineerd worden. 

Belangrijk is dat de bevindingen bekeken worden in hun regionale, etnografische context. 

Samengevat: het huwelijk is een manier om potentiële vijanden te verbinden. Er moet een evenwicht gevonden worden tussen het onderhouden van bestaande en vertrouwende verbanden en het vergroten van eigen verbonden door huwelijken met vreemden of vijanden. Een groot aantal mensen zoekt ook wat het beste is voor hun kinderen op het gebied van rijkdom, positie of persoonlijk geluk. Het is belangrijk om informatie te verwerven over de regels omtrent huwelijksmogelijkheden en over het gedrag in een specifieke situatie. Zoals reeds aangegeven werd, moeten de regels niet geëxpliciteerd zijn. Ze kunnen mythische vormen aannemen. Tracht de huwelijksregels uit te werken wanneer je in het veld bent. Dit zou je moeten helpen met een aantal vragen: (a) de verscheidenheid in niveau van voorkeur om te trouwen met individuen van verschillende economische en sociale status (b) de redenen voor de huwelijkskeuze. 

7.4.3 Huwelijk en hiërarchie 

Er zijn drie mogelijkheden in asymmetrische voorgeschreven verbintenissen nl. isogamie, hypergamie en hypogamie (termen werden uitgelegd in 6.4. 1. Aangezien we dit stuk van de tekst niet bezitten, kunnen we de termen niet begrijpen, we hebben een poging gedaan om er toch iets zinnigs van te maken) Aangezien er een onderscheid is tussen eenheden die vrouwen geven en vrouwen nemen is er weinig sprake van isogamie. In sommige regio’s is hypergamie aanzien als ‘normaal’. Voor Indianen is dit een uiting van de voorrang van het mannelijk zaad over het vrouwelijke veld en het gezag van ontvangers over gevers. Hypergamie is zeker niet universeel zoals soms wordt verondersteld. Hypogamie komt meer voor in systemen van ‘generalized exchange’. Bijvoorbeeld de Gumsa Kachin (Gumsa = gelaagd). Daar komen 3 vormen van sociale klasse voor nl. de chiefs, aristocraten en de commoners. Vrouwen worden gegeven in een dalende lijn van sociale hiërarchie en goederen gaan omhoog. Elke lineage staat in meer dan één vrouwgevende of vrouwkrijgende relatie met andere lineages. Op die manier is er een soort spiraal vorming uitwisseling waarbij zowel horizontaal wordt uitgewisseld binnen de klasse als verticaal tussen de klasse. 

Hypogamie moet niet geassocieerd worden met absolute of transitive hierarchy. Sommige gemeenschappen hebben een circulaire vorm van hypogamie die geassocieerd is met een relatieve of intransitive hierarchy waarbij de simpelste vorm zo is: A -> B-> C -> A

7.5 Cross-cutting ties 

In elke maatschappij hebben individuen rechten, verplichtingen en morele verantwoordelijkheden naar andere personen die niet gebaseerd zijn op afstamming. Ze zullen verplichtingen hebben naar hun afstammingsgroep, lokale groep, nabije familie, enz. Deze tegenstrijdige rechten en plichten zijn gekend als ‘cross-cutting ties’. 

Cross-cutting ties worden gebruikt om te verwijzen naar de verplichtingen van een individu naar verschillende groepen toe waarmee hij verbonden is. Het zou ook toegepast moeten worden op de tegenstrijdige rechten en verantwoordelijkheden van een persoon vanuit de verschillende sociale categorieën waar hij in valt. Sommige van deze verbanden zijn gebaseerd op afstamming, andere niet (vb. leeftijdsgroep), nog andere zijn een combinatie van beide (afstamming + lokale groep) . 

7.5.1 Afkomst, afstamming en politiek 

Dubbele afstamming (double descent) verwijst naar een situatie waar zowel patri als matrilineaire verwantschapsgroepen bestaan. Elke individu behoort dat tot een bepaalde patrilineage en terwijl ook tot een bepaalde matrilineage. Zo’n organisatie kan leiden tot tegenstrijdige loyaliteiten en zelfs tot conflicten tussen hele groepen. 

Ongeacht de vorm kan double descent zorgen voor een complexe maar zeer effectieve manier om een kleine gemeenschap te organiseren zonder een sterk leiderschap of een principe van lineage opsplitsing. 

Filiation kan net zo goed worden toegepast op double descent als op unilineaire afstamming. Vb. Landrechten kunnen doorgegeven worden via de patrilineage en rituelen via de matrilineage. 

Als je hierover een onderzoek doet moet je uitzoeken waar de loyaliteiten liggen, welke morele en wettelijke verantwoordelijkheden heeft men ten aanzien van elke afstammingsgroep? Is er een verschil in positie tussen mannen en vrouwen, jong en oud,… ? 

Cross-cutting ties zijn niet enkel te vinden in lidmaatschap in verschillende corporate groups.  Het kan impliciet aanwezig zijn in elke samenleving die bilatelraal filiation herkend. Complementary filiation wordt delicater aangepakt.

7.5.2 De politiek van lineage organisatie

In een samenleving die gebaseerd is op lineages moet je nagaan welke wettelijke functies elke descent grouping heeft. Voor de Iroquois is er een lijst van priveleges en verplichtingen verbonden met lidmaatschap in de patrilineaire clan. Vb. territoriaal, eigendom, religieuze, huwelijksverplichtingen en rechten,… 

Vb. Bruidsschat (bridewealth) en dowry bij de Nuer: de bruidsschat bestaat uit 40 stukken vee en deze worden verdeeld onder de verwanten van de bruid op een specifieke manier. Wanneer iemand van de potentiële ontvangers overleden is, krijgt de zoon zijn deel. De ontvangers van het vee zijn verdeeld per lineage. Op het eerste zicht zou je denken dan de vaders patrilineage 27 stukken krijgt en de moeders patrilineage 13. Dit is echter niet het geval. Ze ontvangen er elk 20 omdat de moeder en de ‘uterine’ broer tot de maternale kant worden gerekend.

Dit laatste illustreert dat het belangrijk is van uit te gaan van de voorstelling van de mensen zelf, anders zou je de situatie verkeerd kunnen interpreteren. Verder moet je ook rekening houden met de temporele context. Bijvoorbeeld: het vee dat gegeven wordt aan de broers van de bruid staan onder het beheer van de vader. Deze kan het vee gebruiken om één van zijn zonen (meestal in relatie met de ouderdom) te laten trouwen. Elke transactie moet bekeken worden in relatie met de vorige generaties en houdt rekening met de transacties die in de komende generaties nog gaan komen. 

7.5.3 Lokaliteit en afstamming 

Hier wordt het verschil tussen locality-incorporative en principes uitgelegd. 

Gemeenschappen die locality-incorporative zijn, erkennen verbanden van lokaliteit boven deze van afstamming. Vb. Conflicten worden verminderd binnen de eigen range en versterkt tussen individuen met verschillende ranges zelfs als ze verwant zijn. 

In tegenstelling met kinship-confederational waar ze verbanden van afstamming verkiezen boven lokaliteit. Vb. Vermindering van de conflicten tussen afstammelingen die verschillende stukken land bezitten en verhoogd tussen co-producenten die samenleven. 

Het kan zijn dat beide principes worden toegepast bij de mensen die je bestudeert. Welk principe is dan dominant? Dit kan ook ontstaan doordat personen met verschillende ideologie trouwen, handelen of hetzelfde stuk verbouwen. In dat geval kan je ontdekken dat er een nadruk ligt op één principe binnen de groep die je bestudeert maar dat het ander wordt toegepast in relatie met buitenstaanders. Vb. De Bosjesmannen die traditioneel denken in termen van locality-incorporative passen het kinship-confederational principe toe wanneer ze hun land moeten delen met niet-bosjesmannen. Ze worden niet aanzien als lid van de gemeenschap. Soms kan het zijn dat het kinship-confederational principe wordt toegepast binnen de groep vooral wanneer leden van verschillende taalgroepen samenkomen op een stuk land dat traditioneel door één groep verbouwd werd. 

7.5.4 Ramages en conical clans (kegelvormige clans) 

Hiërarchische groepen kunnen georganiseerd zijn op basis van afstamming. Sommige lijnen zullen superieur zijn aan andere. Waar een unilineal systeem is, bestaat er geen probleem. Maar als er een ambilineal systeem is dan bestaat er keuze die je kan maken, die zal afhangen van politieke implicaties.

Er worden verschillende definities gehanteerd. Iedereen gebruikt de concepten anders. Een manier om ze te beschrijven is deze;

· Ambilateral: beide ouders zijn haalbaar voor groep lidmaatschap

· Ambilineal: voor behoud van continuïteit van de groep doorheen generaties wordt gebruikt gemaakt van mannelijke en vrouwelijke linken zonder vastgestelde volgorde

· Ramage: beide of 1 ouder als link in groep lidmaatschap

Als we kijken naar polynesian gemeenschappen kan een persoon kiezen lid te worden van zijn vaders unilineal groep of van zijn moeder. Deze keuze zal afhangen van politieke aspecten.

7.5.5 Leeftijdsstructuur en verwantschap

Leeftijd als element voor sociale organisatie kan vele vormen aannemen. De meest rigide vorm is leeftijdsklasse (age sets) en leeftijdsstadia (age grades). Een klassiek voorbeeld van leeftijdsklasse is terug te vinden in Afrika. Jongens die dezelfde ceremonie deden, zullen een leeftijdklasse vormen. Ze krijgen een gemeenschappelijke naam en identiteit. Het scheidt hun af van leden van een andere leeftijdsgroep. Er kunnen ook regels aan verbonden zijn. Vb. Bij de Nuer is het verboden van te trouwen met de dochter van iemand van dezelfde leeftijdsgroep. 

De leeftijdsstadia, de niveaus waardoor een individu gaat als hij ouder wordt (nieuweling, strijder, volwassene, oudere) kunnen eenzelfde functie hebben. Niet elke gemeenschap die leeftijdsklassen bezit, bezit ook leeftijdsstadia of andersom.

7.6 Gecreëerde of rituele verwantschap 

In dit onderdeel bekijken we verschillende types van ‘pseudo-verwantschap’. Er zijn twee verschillende mogelijkheden. Pitt-Rivers noemde deze de figuratieve of rituele verwantschap en de fictieve of adoptieve verwantschap. In het eerste geval worden er complementaire verwantschapsrelaties gevormd boven op de bestaande. In het tweede geval wordt de rol van verwanten overgenomen. 

7.6.1 Ouders en pro-ouders 

Esther Goody heeft 5 aspecten van een normale ouderlijke rol onderscheiden: 

· (1) Biologische ouderschap

· (2) Sociologische ouderschap (sociaal statuut aan het kind schenken)

· (3) Voeding en opvoeding

· (4) Morele en technische educatie 

· (5) Sponsorschap (peetschap): financiële ondersteuning en hulp bij het krijgen van een positie

7.6.2 Pleegouders

Pleegouders nemen geheel of gedeeltelijk de ouderlijke taken over van (3) en (4). Ze kunnen dit vrijwillige doen of onvrijwillig (bij ziekte, dood, scheiding). 

7.6.3 Adoptie

Adopties hebben drie mogelijke overlappende functies. Ze kunnen een huis en een familie bieden aan wezen, ze kunnen kinderen geven aan mensen die kinderloos zijn en ze kunnen afstammelingen bieden voor ouders om hun eigendom aan door te geven. De eerste twee functies zijn belangrijk in Westerse adopties en dus zijn ze gereguleerd door de staat. In vele andere maatschappijen is de derde functie de grootste motivatie. 

De geadopteerde persoon krijgt een ander status als bij de geboorte. Goody gebruikt de term adrogation waarbij enkel de aspecten (2) en (5) worden opgenomen en niet de gehele ouderrol. Er is sprake van adoptie wanneer alle elementen worden overgenomen. 

7.6.4  Sponsorschap (peetschap) 

Normaal is het een ouderlijke verantwoordelijkheid om hun kind een volwassen status zowel ritueel, sociaal, politiek en economie te bieden. De meest belangrijke is de verwerving van een echtgenote (via het geven van bruidsschat, dowry of andere materiële bronnen. Dit is de taak van de ouders maar kan ondersteund worden door andere verwanten. Peetschap komt niet enkel voor in verband met het huwelijk. vb. Trobiand man heeft een sponsor nodig om in het volwassen leven te komen. 

De ceremonie van het doopsel is belangrijk voor het christendom. Het kind ontvangt zijn en naam en wordt opgenomen in de christelijke gemeenschap. Het ritueel veronderstelt 3 vormen van relaties. De relatie tussen kinderen en ouders, de relatie tussen kinderen en peetschap en de relatie tussen ouders en peetschap. De peetouders zijn de morele leermeesters en gidsen voor de kinderen. 

7.7 Verwantschap en kosmologie (natuurfilosofie)

Er zijn vaak verbanden tussen sociale organisatie en religie (vooral natuurfilosofie). Het bestaan van deze linken werd een hele tijd geleden al herkend. 

(Wij zijn niet mee met dit stuk, dus hebben we er ook niet veel van kunnen maken. We zien ook het nut niet echt in, plus er werd nooit naar verwezen in de les. We denken dus dat het niet zo belangrijk is. Mensen die het toch willen weten, kunnen het best nalezen in de tekst).

7.8 Band societies: minimale verwantschap of maximale verwantschap? 

Wat is verwantschap? Het is zo sterk verbonden met sociale instituties dat het onmogelijk is van het te isoleren.  Er wordt één extreem geval bekeken dat op dit moment in een debat zit nl. verwantschap in jager-verzamelaar gemeenschappen. 

Voedselzoekende gemeenschappen zijn meestal klein en egalitair, er is een grote flexibiliteit in groepssamenstelling en ze zijn afhankelijk van seizoensbronnen. Het wordt georganiseerd via regels omtrent woonplaats. Mensen gaan in en uit groepen voor redenen van beschikbaarheid van bronnen, voor sociale redenen die verbonden zijn met discussies, verbonden, huwelijken,… Zulke veranderingen moeten van dichtbij geobserveerd worden. Je moet uitzoeken waarom een individu zijn woonplaats verandert. 

Sommige jager-verzamelaars hebben een minimale verwantschap. Ze bezitten geen lineages nog familiegroepen. Verwantschapsverplichtingen reiken niet verder dan het kerngezin. Meillassoux geeft een contrasterende beschrijving waar kleine gemeenschappen wel typische lineages, clans hebben. Verschil in attitude naar land en werk toe, zorgt voor verschil in attitudes omtrent verwantschap. 

Woodburn onderscheid ‘immediate-return’ gemeenschappenen waarbij voedsel geproduceerd wordt met minimale investeringen van arbeidstijd en wordt meteen verdeeld. ‘Delayed-return’ gemeenschappen zij steken tijd in het bouwen van visnetten, in het houden van vee, planten, enz. Bij de eerste groep is er een gebrek aan verwantschapsgroepen. 

Toch ontbreekt ‘verwantschap’ niet altijd in immediate-return gemeenschappen. Vb. Mbuti:  iedereen wordt geclassificeerd als verwant, maar er is geen sprake van verwantschap zoals wij eraan denken. Bij de Nharo zijn er diagonale nabije verwanten en worden relatiecategorieën toegepast. Deze verwantschapachtige relaties zijn gebaseerd op zowel vriendschap als economische interesses en er wordt niet gekeken naar leeftijd, geslacht, genealogische verbanden of relationele categorieën. 

Als je kijkt naar zo’n systeem van geschenken geven, heb aandacht voor relaties, van verwantschap of andere, tussen geschenkgevende partners en onderzoek welke sociale implicaties zo’n transactie met zich meebrengt. Dit is niet zo gemakkelijk als het lijkt. Twaalf onderzoekers deden onderzoek bij de !Kung alvorens één ontdekte dat zo’n geschenkensysteem een ander systeem overdekt nl. het systeem van recht op toegang tot water en andere belangrijke bronnen. 









