Svt Francis Snyder, Law and Anthropology
1. Purposes and scope (p. 135)
Het wil een evaluatie bieden van de bijdragen en beperkingen van antropologische benaderingen in relatie tot recht en de ontwikkeling van sociale theorieën aangaande recht. 

2. anthropology and academic law (p. 135-136)
de invloed van antropologie op academisch recht werd enkel onderzocht in de VS. Rechtsantropologie als een aparte discipline heeft nog nooit gezorgd voor het ontstaan van centra van interdisciplinair onderzoek. Het samenwerken van antropologen en rechtsacademici werd altijd al aanzien als ongewoon. Dit weet men aan de verschillende invalshoeken en objecten van antropologen en advocaten. De vroege rechtsantropologische studies situeerden zich rond kleine gemeenschappen in Afrika, Azië of Latijns-Amerika. Vandaag de dag wordt de westerse rechtsgeleerdheid afgewezen als leidraad voor onderzoek of als bron voor analytische concepten. 
Het is verkeerd te denken dat antropologie en recht niets met elkaar gemeen hebben of zouden kunnen delen. Eerst en vooral houden hedendaagse antropologische studies en invalshoeken zich bezig met westerse rechtssystemen en subjecten die advocaten steeds hebben beziggehouden. Ten tweede geven antropologische onderzoeken aanleiding tot het stellen van een aantal fundamentele vragen omtrent recht en sociale wetenschap. 

3. The anthropology of law (p. 136-139)
Rechtsantropologie wordt aanzien als een subdiscipline binnen de antropologie. De origines worden gelegd bij Montesquieu, maar de bouwstenen worden gevonden bij de 19de eeuwse rechtsgeleerdheid, die werden vastgelegd tijdens de Europese imperiale expansie en kolonialisme. Toch is zijn ontwikkeling recent. Eerst in de VS en nadien in Europa. Al was het gelegen in de marges van recht en antropologische studies in GB. 

Een aantal klassieke monografieën: 

· Malinowski, Crime and Custom in Savage Society (1926): nadruk op de culturele en ideologische categorieën van de actoren zelf. M. gebruikt westerse rechtideeën en instellingen niet in de analyse van sociale relaties. 

· Llewellyn en Hoebel, The Cheyenne Way(1941): eerste systematisch onderzoek naar recht door de analyse van “trouble-cases”. Sinds dan de standaard onderzoeksmethode. 

· Schapera, A Handbook of Tswana Law and Custom (1938): gedetailleerde beschrijving van ‘customary’ rules, niet enkel gebaseerd op informanten, maar ook op onenigheden. 

· Hoebel, The law of Primitive man (1954): ordenen van verschillende groepen in een evolutionair gevolg, waarbij sociale organisatie, recht en cultuur werden bekeken. 
· Max Gluckman, The judicial Process among the Barotse (1955): eerste ant analyse van het rechterlijke denken in een niet-westerse sociale groep. 

· Bohannan, Justice and Judgement among the Tiv (1957): het is moeilijk, zelfs onmogelijk andere samenlevingen te begrijpen met westerse concepten van recht. 

· Pospisil, Kapajuku Papuans and their Law (1958): iedere gemeenschap kent een verscheidenheid aan rechtssystemen (multiplicity of legal systems)

· Gulliver, Social Control in an African Society (1963): bekeek het beslechten van onenigheden buiten de rechtbank bij de Arusha in Tanzania en zag disputes als een deel van de sociale processen. 
Al deze studies hebben een aantal overeenkomsten: 

· draait om één enkele etnische groep, een homogene eenheid, geïsoleerd

· a-historische, etnografische beschrijvingen, gebaseerd op inductief empirisme

· baseren zich op westerse rechtsconcepten
· functionalistisch

· betrokken bij het behoud van de sociale orde

· zagen recht als een kader, eerder dan een proces (uitz. Malinowski en Gulliver)

deze hebben een zekere onderzoeksmethode, etnografische beschrijving en beperkte theoretische generalisatie teweeg gebracht, al had het weinig invloed: 

In nederland: hield men zich bezig met praktische en theoretische zaken in kolonie Indonesië

In frankrijk: werd rechtsantropologie beïnvloed door Durckheimiaanse sociologie en theorieën van Lévy-Bruhl, Mauss, henri Lévy-Bruhl. 

4 periodes: 

- publicatie van de meeste monografieën, tot ‘1960

- na 1965 een verschuiving naar het geschillenregeling en recht als een proces (VS)

- ‘1970: veelheid aan invalshoeken, de aandacht voor de rol van de staat en aandacht voor theorie

- ontwikkeling van een eerder historische benadering en nadruk op het rechtspluralisme

The study of dispute processes

1. A central theme (p. 139-141)
1965: Laura Nader stelde nieuwe richtingen voor waarbij juridische processen meer binnen hun sociale context moeten worden geplaatst en moet worden gestreefd naar empirische en verklarende generalisaties. => dit werd de basis voor een nieuwe aanpak binnen de rechtsantropologie. (illustratie onderzoek Berkeley Village Law Project, tss 1965 en 1975)

· Aandacht voor geschillenregeling en processen, waarbij men vooral keek naar het geschil. Aandacht voor regels en concepten was minder van tel. De nadruk verschoof van sociale organisatie naar processen en van groep naar netwerken van individuen. 
· Onderzoeken in Afrika, Latijns-Amerika, Azië, maar ook in VS. (vragen naar de differse kennis over en percepties op recht)

· Theoretisch verscheiden
2. Disputes: Processes and Processing (p. 141-143)
· Het meeste antropologische werk aangaande twisten behandelt studies op microvlak over management van conflict en het behoud van orde. 
· De rechtsantropologen houden zich vooral bezig met de karakteristieken van geschillen als processen en met de vorm die de procedures hebben waarmee twisten worden aangepakt (=dispute processing)
Onderscheid tss dispute processes en dispute processing: 

· het onderscheid tss beide is belangrijk, al zien antropologen de procedurevormen vaak als processen zelf. 

· toch staan ze voor andere aspecten van etnografische en theoretisch werk binnen rechtsantroplogie: * het ene is gerelateerd met de sociale relaties in conflictprocessen (geschillenregeling)
    



( wordt vaak gezien als dynamisch
* het andere draait meer om gestandariseerde procedures om tot een uitspraak te komen. 

             ( w vaak gezien als bureaucratisch

- processual studies (studies aangaande processen, dagvaardingen) zijn vaak academisch, met ethnografisch of theoretisch doel en gericht tot een sociaal wetenschappelijk publiek. 

- onderzoek naar dispute processing daarentegen is meer instrumentaal, gericht op implementatie van practische hervormingen en abstraheren soms beleid en sociale relaties. Daarom zijn deze interessanter voor rechtsantropologen. 

- een antr def is dat een conflict een dispute wordt wanneer het binnen de publieke ruimte komt. (maw voor de rechtbank) 

- men onderscheidt 3 fases binnen geschillen: 


1. preconflict of grievance stage


2. conflict stage


3. dispute stage

( het meeste onderzoek wordt gevoerd naar het 3de stadium. 
( ander onderzoek die de legt nadruk op perspectief van proces, dagvaarding (litigation), linkte individuele beslissingen aan brede sociale veranderingen. 


Nader: stelde dat, in landen zoals de VS, individuen buitenrechterlijke geschillenverwerking aanwenden in reactie op de veranderende functies en groeiende bureaucratisering van het staatsrecht en instellingen. 


Abel: argumenteerde dat de interactie met sociale structuur en institutionele structuur modellen van litigation voortbrengt. 
· de vormen van geschillenverwerking (dispute processing) heeft gezorgd voor heel wat onderzoek en controverse. Theoretisch werk door antropologen werd vaak gestimuleerd door sociologische theorieën: 

· Gulliver: conceptie van politieke en rechterlijke vormen als twee ideale types van processen

· Bohannan: ondescheid tss recht en oorlogsvoering als twee basisvormen van conflictresolutie. 

· Abel: heeft een eenzijdige synthese van literatuur. Zijn conclusie was dat een typologie die louter een onderscheid maakt tss politieke en rechterlijke vormen van berechting inadequaat is, omdat normen en macht doordringende (overheersende) elementen zijn in alle processen. 

( Nader vormde een alternatieve typologie in 1969, op basis van een vergelijking tss procedurale stijlen die gebaseerd zijn op contraserende punten.

· Roberts: gaat voort op concept van Bohannan. Onderscheidt vechten en settlement-



directed talking als twee basisvormen. 


( Danet: reorganiseerde Roberts’ categorieën in 7 veschillende types. Ze maakte een onderscheid tss non-verbale modellen (zoals fysiek geweld, gebruik van magische procedures, avoidance (vermijden), ostracism(verbanning)) en verbale modellen (zoals shaming, reconciliation rituals, verbal contests en settlement-directed, factoriented talking)
( Koch onderscheidde 6 types van procedure, gebaseerd op:

1. aan- of afwezigheid van een derde partij en de wijze van tsskomst

2. het resultaat. Vermijden, onderhandelen en dwang zijn dyadic procedures, en bemiddeling, arbitrage en toewijzing (adjudication) zijn triadic. 

( Gulliver concentreert zich vnl op negotiation en adjudication als de 2 meest voorkomende modellen. De rol van een derde partij is een cruciaal punt. 

( Abel ziet de rol van een 3de partij als “intervenor”, als basis voor een theorie van dispuut instellingen in de samenleving. die veronderstelt dat groeiende functionele specialisatie, sociale differentiatie en bureaucratisering effecten heeft op dispute processing. 
3. Access to Justice and Informal Alternatives to Courts (p. 143-146)
In het begin van de ’70 was ant werk ivm geschillen geïntegreerd in bewegingen die zich bezig hielden met justitie en informele alternatieven voor rechtbanken. Er waren twee factoren binnen deze trend: 
· crisissen in fiscale en wettelijke kaders in westerse landen

· antropologie verloor zijn beschermde status in de nieuwe onafhankelijke ex-kolonies. 
( dit veroorzaakte een roep voor “studying up” en voor meer onderzoek naar hedendaagse problemen in VS en Europa. 

( studie van dispute processing in andere landen leek relevant, maar niet toepasbaar op de eigen problemen. 


( the ethnography of disputing suggested the utility of preserving or creating informal alternatives to courts and of fostering non-adjudicatory, yet non-political means of handling conflict. 

Deze visie werd geaccepteerd en werd vergemakkelijkt door het a-historische karakter van ant werk, de romantisering van tribale samenlevingen, het gebrek aan een algemene theorie en verwaarlozen van wettelijke vorm. 

· De origines, compositie, ideologie en gevolgen van de bewegingen die toegang wouden tot justitie en informele alternatieven voor rechtbank werden beschreven en bekritiseerd. 

· In VS moesten antropologen de verschillende vormen van dispute processing schetsen, ethnografische data verschaffen en beperkte generalisaties voorstellen. 

· 2 belangrijke bijdragen: 

· focus op invloeden van sociale organisatie op dispute processing, inclusief informele alternatieven voor rechtbank. Het meeste werk bevond zich buiten Europa en Amerika. Uitz: 

· Felstiner, 1974: noteerde de moeilijkheid om mediators te vinden die dezelfde ervaringen deelden als de disputanten. Het gebruik van avoidance, vermijden van, was een goedkopere manier om geschillen te beëindigen (in VS)

· Galanter: schetste alternatieven voor officiële rechtssysteem, incl inaction, “lumping it”; “exit” (avoidance), private settlement systems en gebruik van processen bijgevoegd aan rechtbanken.

· Focus op individuele percepties van justitie en de betekenis van het uiten van een klacht. 

· Nader zag toegang tot recht als basisconcept voor perspectief van dagvaarding. Men moet rekening houden met gevoelens en percepties van mensen bij de analyse. (ze onderlijnt dat de gedachte dat ieder in niet-westerse landen toegang heeft tot recht een romantische visie is)

· 2 kritieken: 

· toegang tot is een poging om politieke strijdpunten te depolitizeren door ze te veranderen in wettelijke kwesties. 

· Informele alternatieven voor rechtbank laten een verdergaande, gedecentraliseerde vorm van staatscontrole toe. 

· In de late ’80 en vroege ’90 nam de studie van alternatieven een belangrijke plaats in, in Europa. In Amerika wenden antropologen hun studies van alternatieven als basis voor theorieën van wettelijke bewustzijn en wettelijke ideologieën. 

. 
SOME IMPORTANT RECENT TRENDS

1. General Developments (p. 146-147)

Tot de jaren ’80 lag de focus van antropologische werk in de anglo-amerikaanse wereld op een aantal onderzoeksvragen die voorkwamen uit studies van de jaren ’50 en ’60. De opzet was de ethnografische, theoretische en soms politieke implicaties van deze premissen (waarop deze vragen waren gebaseerd) te bewerken. 

Een aantal veranderingen: 

· benaderingswijzen van wettelijke processen

· scherpe kritiek ontstond op studie van geschillen, geschillenberechting en geschillen processen

· rethinking of social control

· verscheidene thema’s staken de kop op

recente studies hebben 6 punten: 

1. westerse rechtsantropologen zijn meer bezig met hun voorgangers, in hun studie van eigen land
2. er is een groeiend, doch nog steeds klein aantal studenten uit Oosterse landen (zoals Japan) en ontwikkelingslanden

3. hernieuwde aandacht voor staat en recht

4. het onderzoek naar legal pluralism verdringt de focus op dispute processing

5. antropologen plaatsen wettelijke processen vaak binnen nationale en internationale context 
6. een verschuiving naar macro-sociologische theorie als bron voor onderzoeksvragen. 

( deze hebben niet geleid tot een grote wijziging van ant onderzoek. Antropologen onderzoeken nog steeds kleine groepen en groeperingen (door part observation)

( relevantie van ant onderzoek voor academische advocaten nam toe 

( hebben bijgedragen tot convergentie van ant en sociologie 



( dit merken we in studie van 3 thema’s: 

· rules and processes

· political economy and historical approaches

· legal pluralism
2. Rules and Processes (p. 147-149)

Ant studies hebben altijd onderzoek gevoerd naar de rol van normen in geschillen processen. 
In de ’60 en ’70 concentreerde men zich vooral op het proces aspect binnen redetwisten en daarbij dacht men dat macht centraal stond in alle vormen van twistprocessen, inclusief berechting. Recente studies hebben het belang van normen herbekeken, zowel in triadic processes (zoals berechting) en dyadic processes (zoals onderhandeling) 

( dit heeft aangetoond dat normen niet automatisch het resultaat van een geschil bepalen, maar bedienen een reeks verschillende functies in dispute processes en andere sociale relaties. 

Twee perspectieven op de rol van normen: 

1. draait om de relaties tss concepten, regels en gedrag en legt de nadruk op processuele natuur van alle regelsystemen.  Moore analyseerde hoe concepten werden aangepast aan specifieke sociale omstandigheden, door te argumenteren dat rechtssystemen indeterminante ordes zijn. Dezelfde sociale processen, zoals competitie, die een totale regulatie van het sociale leven voorkomen, vormen en transformeren pogingen tot gedeeltelijke verordening. 
2. normen zijn een vorm van macht, die wordt gemanipuleerd en gebruikt door (derde) partijen 

· perspectief werd geformuleerd door Gulliver. 

3. andere auteurs zien normen als culturele codes. En deze gebruiken om de rol van (brokers) makelaars te verduidelijken in bemiddelende relaties en om de nadruk te leggen op de wijzen waarop mensen normen gebruiken om de basis voor interpersoonlijk en breder sociale orde te hervormen. 

4. ander visie is gericht op het gebruik van normen in argumenten. 
( binnen rechtsantropologie is er dan ook een grote nadruk op de wijze waarop mensen definities van situaties bedenken, creëren en behouden, vooral door het gebruik van taal.  Deze onderzoeken hebben vooral aandacht voor de rol die taal speelt in geschillen en transformatie van sociale relaties. 
vbn: LeRoy: had het over het wettelijk redeneren van leden van de landelijke raden in geschillen in Senegal


Santos: had het over wettelijke redevoering, argumentatie en retoriek in wet in Brazilië. 


Comaroff en Roberts: benadrukten de relaties tss socioculturele systeem en individuele actie.
Sommige antropologen suggereerden dat het zien van normen als codes de wettelijke modellen van sociale relaties aantast. 

( 2 gerelateerde aspecten moeten worden onderscheiden: 

1. westerse rechtstheorieën zijn beperkt en inadequaat om geschilprocessen en de vormen van sociale orde en dominantie te analyseren. Dit argument is gebaseerd hetzij op culturele gronden, dus verwijst naar niet-westerse samenlevingen, hetzij is gebaseerd op economisch historische gronden en dus verwijst naar precapitalistische sociale formaties. 
2. het verwerpen van ant en andere benaderingen die ondubbelzinnige regels als de basis elementen van sociale relaties zien. Het gaat dan zowel om juridische regels als niet-juridische regels. Deze visie ziet de wereld als een onderhandelingsprocedure, waarbinnen de relatie tss regels en processen steeds problematisch is. 

3. Political economy and Historical Approaches (p. 149-151)
· Sinds midden ’70 : 

· nadruk op eco factoren, soc ongelijkheid en vormen van dominantie

· Dorp is geen goede eenheid voor studie van brokerage (makelarij), pluralisme en wettelijke verandering – Murray: enkel te begrijpen in zijn gehele pol, eco en soc context

· Dit gold zowel voor antropologen geïnteresseerd in pol economie van recht als voor antropologen die een niet-materialistische historische aanpak hanteerden

· Studie naar pol economy of law werd beïnvloed door marxistische theorie sinds midden ‘60

· Rechtsantropologisch onderzoek gebaseerd op pol economy ging op zoek naar de implicaties, inzichten en beperkingen van de verschillende marx. theorieën en concepten voor de studie van rechterlijke processen. ( nadruk lag vnl op algemene theorie, eco basissen in pol en rechterlijke instituties, relatie tss recht en klassenvorming, en connecties tss veranderingen in rechterlijke processen en de ontwikkeling van het kapitalisme als een historische vorm.

· Voortdurend thema is de relatie tss de ontwikkeling van het kapitalisme en de processen van legal chance 
· Snyder gebruikt notie van mode of production als een hist/eco categorie (p. 150)

· Fitzpatrick: gebruikt idee van de articulatie van modes of production. In huidige onderontwikkelde landen is het één van de functies van recht om de traditionele mode of production te bewaren, integenstelling tot de eco krachten die dit willen tegenwerken. Zo worden klassen behouden en kan het prekapitalistische recht en mode of production blijven bestaan. 
( deze analyses geven aandacht aan de rol van de staat en leggen nadruk op de connecties tss de staat en rechterlijke processen in rurale en stedelijke gemeenschappen. 

· Fitzpatrick en Paliwala: stelden vast dat de vestiging van dorpsrechtbanken in Papua New Guinea het staatapparaat van sociale controle in rurale dorpen uitbreidde en de vorming van klassenallianties stimuleerde. 
· Fitzpatrick an Blaxter: onderzochten effecten van vergunningsrecht op kleinschalige administratieve vormen. 
· Le Roy: stelde dat lokaal recht in een aantal Afrikaanse landen, als een nieuwe vorm van staatpenetratie in rurale gemeenschappen ingang vond. 
·  ( hebben een gedeelde interesse in legal pluralism, maar gaan ook op zoek naar de implicaties van legal pluralism op klassenvorming en mogelijkheid tot pol actie bij dominante groepen en klassen. 

(gelijke interesse binnen neomarxistische theorieën in rechtsantr en rechtssociologie)

· Sinds midden ’80: ook historische invalshoeken in studie rechterlijke processen. Dit veronderstelde een samenwerking met andere disciplines, zoals sociale historici. 

( gebaseerd op visie dat recht en geschillenberechting moeten worden gezien binnen een sociale verandering op lange termijn. 

Recente studies hebben meer aandacht voor culturele concepten, symbolen en politieke strategieën. 

· Vbn. Chanock: bestudeerde creatie van customary law (gewoonterecht) in Malawi en Zambia

· Moore: verandering en ontwikkeling van customary law in Chagga tss 1880 en 1980

· Starr: analyse van competitie tss seculiere en islamitische elites over recht en rechterlijke structuren in Turkije. 

( deze studies zijn een uiting van samenwerking met subdisciplines en interdisciplinariteit, wat eigen is aan rechtsantroplogie. 

4. Legal Pluralism (p. 151-153)
Visie dat elke samenleving of sociale groep een veelheid aan rechterlijke orden en fragmenten van rechtssystemen bevat is een vaststaand feit in jurisprudence en rechtssociologie. Het werd onderlijnd door Llewellyn en Hoebel in The Cheyenne Way en verder uitgewerkt door rechtsantropologen: 

· Griffith: Legal pluralisme start bij de verwerping van Legal centralism – het recht is staatsrecht, is uniform en exclusief en gebruikt door staatsinstellingen

· 3 invullingen van Legal pluralism: 

· Pospi… : idee van veelheid aan rechtssystemen en bestaan van rechterlijke niveau’s in een enkele maatschappij. 

· Smith: structureel concept van pluralisme gebaseerd op corporate groups.

· Moore: concept van semi-autonomous social fields gebaseerd op processual karakteristieken. ( deze visie werd wereldwijd verspreid en vormt basis voor meest dynamische deel binnen rechtsant.

· Griffith: descriptieve theorie van Legal pluralism binnen positivistische sociologisch kader

· Fitzpatrick: gebruikte Moore’s visie van SAS om een materialistisch/structuralistisch concept van pluralisme in onderontwikkelde landen te ontwikkelen

· Minder theoretische studies sloegen verschillende richtingen in: 

· Roberts: twee onderzoekslijnen, enerzijds perspectief van de procedure, anderzijds dispute agencies (incl. instutionele karakteristieken en handelingen van derden)

· Van Rouveroy: Togo

· Stratherns: relatie tss staat en niet-staat instellingen

· Rol van brokers in rurale gemeenschappen en state agencies, om nadruk te leggen op competitie tss dispute institutions in gevallen en andere bronnen. 
( studies reflecteren debat over methodologie van beschrijving en analyse, maar handelen ook over de algemene doelen van het onderzoek.:

· Anglo-Amerikaanse ant: institutioneel pluralism
· Franse ant: concepten
· Fitzpatrick breidde het concept van integral plurality uit: staatsrecht is constitued in relatie tot een veelheid aan sociale vormen die het zowel steunen als er tegenover staan. 
( studie van Legal pluralism is wrs het grootste deel van huidig onderzoek.

- Beïnvloed door Commission on Folk Law and Legal Pluralism. 

- Heeft gezorgd voor een herdenken van wat w gezien als universele rechterlijke concepten, zoals mensenrechten. 

- Werd ook gestimulerd door huidige interesses voor regionalisme, decentramisatie en lokale gemeenschapsmacht. 

- komt in centrale veld van academische rechterlijke studies 
Conclusion (p. 153-157)
· Voornaamste themata binnen rechtsantropologie vanaf ’60 werden weergegeven in artikel: 
· Vooral aandacht voor de grote ontwikkelingen 

· Vooral aandacht voor Engelse literatuur, maar ook Frankrijk en een aantal andere landen

· Heeft de meest recente ontwikkelingen en voornaamste theoretische inzichten getoond

· Bestaan van overlappende interessegebieden tss antropologie en rechtsacademici en rechtssociologie

· Conclusie is de bijdragen en beperkingen van antr aanpak in relatie tot recht en wettelijke processen. 

· Overzicht van literatuur:

· Moet specifieke hoogtepunten aanduiden, die de discipline onderscheiden

· In geval van antropologie is dit erg moeilijk: visie op ant aanpak van recht en dispute processes laat zien dat er weinig of zelfs niets te onderscheiden is van de verschillende theoretische inzichten in sociologie. Bijna alle studies besproken in artikel kunnen worden ondergebracht bij sociologie. De scheiding tss ant en soc is een bruibare mythe, maar is vaak arbitrair. Het verhindert eerder de samenwerking tss ant en rechtsacademici. 
· Toch een aantal belangrijke punten te onderscheiden in de besproken studies: 
· Die belangrijk zijn voor de huidige studies

· Die onderscheid maken met academische wettelijke studies

· Die aanduiden op welke vlakken ant invalshoeken een bijdrage kunnen leveren tot academische rechtsstudies

· Belangrijke bijdragen tot academische studies liggen in: 

· Onderzoeksmethoden

· Nadruk op bepaalde aspecten van het wettelijke systeem die men vaak over het hoofd ziet

· Vaak nadruk op micro-analyse en gebruik van extended-case method (uitgebreide casus methode) In Combinatie met andere onderzoeksmethoden is deze methode zeer nuttig voor het tonen van gebruiken en functies van normen en procedures in voortdurende veranderende sociale processen, gaande van het behoud van orde tot het mobiliseren van klassen. Kan handig zijn voor ac studies
· Ant toont de moeilijkheden en beperkingen wanneer men de maatschappij of de sociale formatie neemt als analyse-eenheid. 

· Onderwerpen als het bestaan van verschillende wijzen van geschillenoplossing naast de rechtbank, het kritische belang van litigation en de sociale context van recht werden door rechtsacademici vaak genegeerd. 

· Studies of dispute processing zijn een vb van incorporatie van ant in academische studies. 
· vaak werd nadruk van ant op beprekingen door eco en culturele contexten bij vorming instellingen door ac genegeerd

· vaak gaan zij niet zover in het bepalen van de context, zoals de relatie tss pluralisme van normatieve vormen, of belang van staatsrecht, etc. 

· ant studies hebben doorheen de jaren een aantal belangrijke thema’s aangesneden, aangaande wettelijke processen (p. 155, vragen die worden gesteld)
· 4 factoren bepalen in welke mate ant invalshoeken zullen worden gebruikt door rechtsac: 
· ant heeft aangetoond dat recht en wettelijke processen niet het monopolie zijn van de staat, zelfs niet in amerikaanse en europese landen. Rechtsac zien de pluraliteit van het recht als een zwakte in ant invalshoeken. Toch stellen ant dat het perspectief van legal pluralism een aantal belangrijke vragen doet rijzen (vnl over intra-groep regulaties en de relaties tss machtige groepen en de staat), die vaak niet worden gesteld door ac.

· Meeste ant werk blijft geconcentreerd op kleinschalige wettelijke processen in andere landen. Dit is vooral interessant voor sociologen, maar rechtsac zien het belang van deze gedetailleerde etnografische data niet in en erkennen het nut van ant methode van beschrijving en vertaling in de studie van hun eigen rechtsystemen. 

· Ant verklaren dat hun discipline comparatief is. Toch zijn studies vaak niet vegelijkbaar, en bieden zij enkel contrasten met de eigen staat en recht, maar toch hebben de vbn in dit artikel gegeven aangetoond dat het vergelijkend onderzoek en theorie interessant kan zijn voor de rechtsac.  

· Rechtsantropologen hebben relatief weinig bijgedragen tot de sociale theorieën van recht. In de visie van rechtssociologen en rechtsacademici leverde de zwakke ant studies, in het verleden een tendens op om recht te reduceren tot dispute settlement en om wettelijke en sociale processen te zien als identiek. Deze aanpak bleek succesvol, zowel methologisch, als in het vermijden en minimaliseren van het gebruik van wettelijke westerse ideeën in het bestuderen van andere maatschappijen, en in het analyseren van soc processen. Dit betekende echter ook dat ant studies van koloniale periode of van hedendaagse westerse landen niet genoeg rekening hielden met staatsrecht. Dit hinderde dan ook de ontwikkeling van theorieën van de relatieve autonomie van recht of van de relatie tss plurale en legale vormen. 
· Vanuit de visie van een vergelijkende rechtssociologie is etnocentrisme een belangrijke beperking van vele ant studies. Antropologie is eveneens gebaseerd op westerse concepten van wetenschap. Ook zij zijn vaak onkundig om sociale processen of rechtsvormen op een andere manier te beschouwen dan vanuit hun eigen historische en culturele ervaring, al gingen zij wel verder dan andere disciplines. 
· 2 punten ter conclusie: 

· rechtsantropologie is een mythe als men het beschouwt als een zoektocht naar historische en crosscultureel waardevolle hoogtepunten binnen recht, of als men het ziet als een reductie van historisch en cutureel specifieke normatieve vormen van etnografische beschrijvingen van individueel gedrag. het herformuleren van rechtsantropologie als de studie van de sociale orde verplaatst de theoretische problemen maar. Het is de taak van rechtsant: 

· het verhelderen van de relaties tss sociale actie en culturele ideologieën

· het uitzoeken van de omvang van deze relaties en de brede sociale processen en in hoeverre deze het product zijn van historische en eco voorwaarden. 
· De studie van legal pluralisme opent nieuwe mogelijkheden tot crossfertilisatie tss antropologen en rechtsac. Studie van disputes vormt een brug tss verschillende disciplines. 
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