1. wat zijn de vier basisprincipes van Fox?

· de vrouwen krijgen de kinderen

· de mannen bevruchten de vrouwen 

· de mannen hebben over het algemeen het bestuur in handen

· Directe bloedverwanten paren niet met elkaar (de manier waarop op incest gereageerd wordt, is verschillend per cultuur, maar er is geen enkele samenleving waar het wordt toegestaan)

2. op welk van deze principes is vanuit de feministische antropologie kritiek geleverd.

Op het derde principe werd kritiek geleverd vanuit feministische hoek.:

Lamphere: bekritisering van degenen die gezinssamenstelling, huwelijk, afstamming, en verering uitsluitend vanuit mannelijk standpunt bekijken (= viricentrisme)

· bijeenwonende groep verwanten ook vanuit het perspectief van de vrouw bekijken

· pleit voor het genderperspectief ipv de verwantschapsantropologie.

Volgens haar kunnen vrouwen wel degelijk invloed hebben op besluitvorming, en beschikken ze over strategieën, tactieken om de gezagsverhoudingen op gezinsniveau te omzeilen of zelfs te doorbreken .

We moeten eerst wel vermelden dat Fox zelf dit principe reeds nuanceert. Hij beseft het aanvechtbaar karakter van dit principe, vandaar dat er staat “over het algemeen”. Door de geschiedenis heen, waren het de mannen die de beslissingen namen, en dit zit volgens Fox zo geworteld in de menselijke aard. Hij geeft echter ook toe dat vrouwen wel degelijk invloed kunnen uitoefenen. Maar de fysiologische feiten maken haar rol volgens hem secundair aan die van de man als het aankomt op beslissen als het om meer gaat dan het huishouden. De fundamentele functie van de vrouw is het baren en grootbrengen van kinderen, dit is ook zo in hoogtechnologische landen. De invloed van de vrouw is hier misschien wel groter, maar haar rol blijft secundair.

(Hiermee in verband, spreekt Fox ook over het verschil in reproductieve strategie tussen man en vrouw. De investering van een vrouw is meer kostbaar en derhalve is de vrouw meer selectief in haar keuze. Een vrouw zoekt bescherming bij de man. Mannen daarentegen willen controle over de vrouwelijke reproductieve capaciteit.)

Ook Schneider deelt deze mening. In alle unilineaire samenlevingen, patrilineaal of matrilineaal, zijn vrouwen verantwoordelijk voor de zorg van de kinderen en hebben mannen de autoriteit over vrouw en kind(eren).  

Matrilineaire samenlevingen bestaan, maar dit is niet hetzelfde als matriarchaat! Er zijn heel wat samenlevingen waarin vrouwen een prominente rol spelen (bv op vlak van religie of zelfs politiek). Vrouwen kunnen dus best wel veel macht hebben in een aantal domeinen, maar samenlevingen waarin vrouwen écht dominant zijn, zijn er nog niet gevonden.

3. ?welke factor wordt- naast afstamming- door Fox beschouwd als in sterke mate bepalend voor de sociale organisatie? (territorial factor, residence after marriage) 

Kinship systems bestaan uit: Afstamming/descent, Huwelijk, Residence

Residence, of de territoriale factor heeft twee betekenissen:

· het bijeenhoren van een verwantschapsgroep

· de plaats waar men na het huwelijk gaat wonen (patrilokaal, matrilokaal, natolokaal, neolokaal, ..)

Verwantschapsgroepen ontstaan vaak uit residentiële groepen, vb. omdat mannen (broers, vaders en zonen) bij elkaar blijven wonen voor bv hulp bij het jagen, ook op basis van waar het paar gaat wonen na het huwelijk, worden er nieuwe groepen gevormd of reeds bestaande groepen uitgebreid. Residence is dus van belang voor groepsvorming, maar ook voor het blijven voortbestaan van groepen.

Fox beklemtoont dan ook dat de component woonplaats bepalend kan zijn voor afstamming. Men moet steeds rekening houden met vestigingsregels. Het huwelijk en de daarmee samenhangende residentiële factor, heeft een structurele betekenis in de samenleving die niet over het hoofd mag worden gezien!

4. wat wordt bedoeld met de term virilokaal. Is dit hetzelfde als patrilokaal?

Patrilokaal: het koppel gaat na het huwelijk bij de ouders van de man wonen

Virilokaal: het koppel gaat na het huwelijk in de groep van de man wonen 

Tussen beide termen is er dus een nuanceverschil.  

Men spreekt ook van patri-virilokaal

Het kan zijn dat deze regeling maar voor een bepaalde duur is

5. wat wordt bedoeld met de term uxorilokaal. Is dit hetzelfde als matrilokaal?

Matrilokaal: een koppel gaat na het huwelijk bij de ouders van de vrouw wonen. 

Uxorilokaal: een koppel gaat in de groep van de vrouw wonen na het huwelijk. 

Deze laatste is dus een betere term, gezien de kleine nuance. 

Men spreekt ook van matri-uxorilokaal

Het kan zijn dat deze regeling maar voor een bepaalde duur is

6. wat wordt bedoeld met de term neolokaal?

Het paar gaat op een nieuwe plaats wonen, het vormt na het huwelijk een nieuwe residentiële groep. 

Ter volledigheid is er ook nog Avuncolokaal: het paar gaat dan wonen bij moeders broer van de man. Dit is zo bij matrilineaire afstamming.

7. wat is de basiseenheid in alle verwantschapssystemen?

Niet alle antropologen zijn het hier over eens. Vaak wordt de conjugale familie (de groep ontstaan door huwelijk ouders) gezien als de fundamentele en universele eenheid van de menselijke samenleving en van verwantschap. Dit is echter een stelling met een dubieuze juistheid. Het uiteindelijke element, onder andere volgens Fox, is de moeder met haar kind(eren) Deze eenheid moet immers blijven bestaan om de soort in stand te houden. Het is daarbij niet strikt noodzakelijk dat de/een man voortdurend met deze eenheid verbonden is. Bovendien is het zo dat als deze eenheid bescherming en zorg van een man nodig heeft, dit niet noodzakelijk de verwekker van de kinderen moet zijn. Ook zijn er samenlevingen waar deze eenheden van vrouwen met kinderen niet specifiek gelinkt worden met één bepaalde man.  

Ook de relatie tussen siblings (broers en zussen) noemt Fox een elementaire relatie. Net als de relatie moeder-kind, komt ook deze relatie overal voor.

Het gezin, of beter kerngezin, is wel van overheersend belang, maar daarom moet men nog niet spreken van een fundamentele eenheid. Er zijn bijvoorbeeld samenlevingen waarin men een instelling als het huwelijk niet kent, of waar mannen meerdere vrouwen kunnen huwen.  

8. in de verplichte literatuur wordt door diverse auteurs een mening gegeven over het gezin (the nuclear or conjugal family) als basiseenheid van verwantschapssystemen. Vergelijk de verschillende visies en probeer zelf een mening hierover te vormen. 

Er zijn voor- en tegenstanders van de kernfamilie-theorie. 

Fox: De kernfamilie is de eenheid van man, vrouw en hun onzelfstandige kinderen. Op de vraag of de kernfamilie een universeel karakter heeft antwoordt Fox ‘neen’, tenzij men een zeer losse en globale definitie hanteert. Het gezin is volgens hem een afgeleide eenheid en niet een grondeenheid. De band tussen moeder en kind is wel een grondeenheid, deze is immmers onvermijdelijk en gegeven. De conjugale band is daarentegen wisselend.

Levi-Strauss noemt Vader, Moeder, de kinderen en moeders broer ‘Atom of Kinship’. Hij zegt dat dit in bijna iedere samenleving voorkomt. Hij meent ook dat wanneer een systeem, ten tijde van conflict, uiteenvalt men zal terugkeren tot deze atomaire situatie.

Kloos: vindt het gezin zien als basiseenheid van een verwantschapssysteem een nogal etnocentrische opvatting. Ook hij vindt, in navolging van Fox, de relatie tussen moeder en kind(eren) de fundamentele bouwsteen van verwantschap.

Eigen mening: In de eerste plaats denk dat het een zeer moeilijke opdracht is om te spreken van dé basiseenheid. Wij hebben slechts een notie van welke soort structuren en regels er in een samenleving gehanteerd kunnen worden. 

Inderdaad is het zo dat (voorlopig) enkel vrouwen, kinderen kunnen baren. Daardoor wordt de relatie tussen moeder en kind natuurlijk zeer fundamenteel. Ik denk dat we deze relatie dan ook mogen beschouwen als een basiseenheid.

Het kerngezin is voor ons ook zeer herkenbaar, maar samenlevingen verschillen en tijden veranderen. Ik denk niet dat je het kerngezin kan beschouwen als een basiseenheid. Denk bijvoorbeeld aan matrilineaire samenlevingen, waar moeders broer eigenlijk meer te zeggen heeft over de kinderen dan de vader. Of denk aan polygamie of polyandrie. Ook is het niet zo dat in elke samenleving het kerngezin mooi onder één dak woont. Vader-moeder-kinderen is ontegenspreekbaar een erg herkenbare structuur, maar ik denk niet dat ze universeel is. Ergens komt het overal voor, maar de variëteit is te groot om te kunnen spreken van een grondeenheid.

9. wat is een lineage? Welke functies kan afstamming (descent) hebben in een samenleving? 

Lineages zijn groepen van wie de leden zeggen dat ze van een gemeenschappelijke voorouder afstammen. En deze links kunnen aangetoond worden (anders is het een clan). Een lineage bezit eigendom, heeft eigen rituelen en de leden hebben rechten en plichten t.a.v. elkaar. 

Functies: 

· groepsvorming: afstamming is een handig middel om je groepen bij elkaar te houden, er zijn hiertoe verschillende mogelijkheden (zo worden generaties ook bij elkaar gehouden)

· vererving, opvolging van een ambt

· samenwerking, je hebt andere mensen nodig voor bescherming, voedsel;  

· gemeenschappelijk beheer van bvb grond (groepseigendom)

· identiteit: van wie ben je? Van waar ben je?  

· erfenisverdeling

· doorgeven van familienamen

· rechten op het behoren tot een groep

· groepsverplichtingen

· relaties tussen groepen

· huwelijksregeling

· toegang tot productiemiddelen

Deze functies kunnen samen en naast elkaar bestaan. We kunnen opmerken dat de eerste functie, namelijk groepsvorming, toch vaak aanwezig is.

15. wat is een belangrijk algemeen kenmerk van unilineaire afstammingsgroepen in vergelijking met niet-unilineaire (bilineaire afstammingsgroepen)? 

In unilineaire afstammingsgroepen wordt er slechts één lijn (mannelijk of vrouwelijk) gebruikt om verwantschap te bepalen. Het is de wijze van afstamming waarin hetzij relaties via mannen (patrilineair), hetzij relaties via vrouwen (matrilineair) de doorslag geven bij het toewijzen van individuen aan groepen.

Bij bilineaire afstammingsgroepen wordt er aan relaties via mannen evenveel gewicht toegekend als aan relaties via vrouwen. Kenmerkend voor bilaterale verwantschap is dat iedereen niet van één, maar van verscheidene verwantschapscategorieën deel uitmaakt, en dat de categorieën elkaar overlappen. Dit is niet zo bij unlineaire afstammingsgroepen, hier behoort een individu tot slechts één groep. Dit wordt gezien als een voordeel, omdat zo problemen in verband met overlappende groepen worden vermeden. Ook is er meer duidelijkheid over de organisatie omdat er in unilineaire afstammingsgroepen duidelijk van elkaar onderscheiden groepen zijn. Bovendien wordt het aantal erfgenamen hierdoor beperkt, wat ook als een voordeel wordt gezien.

Ter vollediging: Er is ook dubbel lineaal. Dit wil zeggen dat 2 unlineale afstammingsprincipes gebruikt worden om verschillende redenen/doeleinden. Sommige zaken worden geërfd in vrouwelijke lijn, andere in mannelijke lijn.

16. noem een aantal verschillen tussen patrilineaire verwantschapsorganisaties en matrilineaire verwantschapsorganisatie  

	MATRILINEAIR
	PATRILINEAIR

	Is een reeks opeenvolgende eenheden van moeder met kinderen
	Is een reeks opeenvolgende eenheden vader met kinderen

	Is een reeks opeenvolgende eenheden van broers en zusters, waarbij de kinderen van de zuster de volgende generatie vormen
	Is een reeks opeenvolgende eenheden van broers en zusters, waarbij de kinderen van de broer de volgende generatie vormen

	Afstamming door middel van de dochters van de ‘oorspronkelijke’ moeder
	Afstamming door middel van de zonen van de ‘oorspronkelijke’ vader

	Leden van de groep zijn dus enkel via vrouwen verwant met elkaar
	Leden van de groep zijn dus enkel via mannen verwant met elkaar

	De zonen van de man zullen niet zijn erfgenaam zijn, maar wel de zonen van zijn zuster
	Zonen van de man zijn wel zijn erfgenaam

	De kernrollen zijn: moeder, dochter, broer, zuster
	De kernrollen zijn: vader, zoon, broer

	Een paar gaat na huwelijk vaak in de groep van de vrouw wonen (uxorilokaal)

Hoewel niet altijd!! Alle vormen komen hier voor
	Een paar gaat na huwelijk vaak bij de groep van de man wonen (virilokaal)

Soms ook neolokaal

	De zusters van de mannelijke leden zorgen voor voortplanting
	De echtgenotes van de mannen zorgen voor voortplanting

	Huwelijk minder belangrijk
	Huwelijk zeer belangrijk


Beide zijn niet elkaars tegenbeeld!!

Dit omdat, zeker in de publieke sfeer, mannen in beide gevallen een (politiek) dominante rol spelen. De positie van de man verschilt in matrilineaire versus patrilineaire samenleving niet wezenlijk. Hoewel wat minder dan in patrilineaire afstammingsgroepen spelen ook in matrilineaire afstammingsgroepen mannen de publieke rollen als het gaat om rechten en plichten en om politieke en religieuze functies. Een belangrijk verschil is wel dat in patrilineaire groepen deze rechten en plichten overgedragen worden van vader op zoon (soms via broers), en dat in matrilineaire groepen deze rechten overgaan van mannen naar hun zusters kinderen. Een matrilineair stelsel is daardoor gecompliceerder en er komen vaker conflicten voor.

19. in welk opzicht is de factor “residence” van belang voor verwantschapsorganisatie? ( zie fox)

Fox vermoedt dat het afstammingsprincipe is afgeleid uit het vestigingsprincipe. Daarom moet de vestigingsregel altijd in rekening genomen worden. Het huwelijk en de daarmee samenhangende residentiële factor, heeft een structurele betekenis in de samenleving die niet over het hoofd mag gezien worden. 

Residence is dus van belang voor de groepsvorming. Op basis van waar een paar gaat wonen na een huwelijk worden er nieuwe groepen gevormd of worden reeds bestaande groepen uitgebreid. Het is dus niet alleen van belang voor de vorming maar ook voor het voortbestaan van de groepen. Als elk koppel gewoon een nieuwe groep sticht, sterft die groep immers uit wanneer hun eigen kinderen huwen en dus wegtrekken en hun eigen groep vormen. 

21. welke types cross-cousin marriage zijn er mogelijk

· bilateraal

· patrilateraal: een man trouwt met zijn FZD of een vrouw met haar MBS

· matrilateraal: een man trouwt met zijn MBD  of een vrouw met haar FZS

22. wat voor type huwelijk is het huwelijk van een man met zijn MBD?

Een matrilateraal cross-cousin want moeder en haar broer verschillen van geslacht. (asymmetrische systemen, vrouwen circuleren)

23. wat voor huwelijk is het huwelijk van een vrouw met haar MBS?

Patrilateraal cross-coussin huwelijk. Uitgesteld direct systeem, vrouwen worden geruild maar niet direct

24. wat voor type huwelijk is het huwelijk van een vrouw met haar MZS?

Matrilateraal parallel-cousin huwelijk, moeder en zuster hebben hetzelfde geslacht

25. Voorkeurshuwelijk van een man met zijn MBD. hoe benoemt u de verwantschapsrelatie tussen de huwelijkspartners in dit geval van de vrouw uit gezien? 

De vrouw is getrouwd met haar FZS

26. wat betekent de term exogamie? Wat kan “exogaam” zijn? 

Een sociale groep, bijvoorbeeld een afstammingsgroep of een lokale groep, kan exogaam zijn. Dit betekent dat de leden van die groep een huwelijkspartner uit een andere groep moeten kiezen. Alle aangetrouwde vrouwen, echtgenotes en moeders van een groep behoren daarom tot een andere groep. 

Dit is een positief bevel, namelijk de opdracht om buiten de groep te huwen

27. wat betekent de term endogamie? Wat kan endogaam zijn?

Een sociale groep, bijvoorbeeld een afstammingsgroep of lokale groep kan endogaam zijn. Dit betekent dat de leden van die groep geen huwelijkspartner mogen nemen uit een andere dan de eigen groep. Alle moeders en echtgenotes horen tot dezelfde groep als hun echtgenoten en kinderen.

Dit is een negatief bevel

Exogamie en endogamie zijn regels betreffende het trouwen binnen of buiten de eigen groep. Terwijl exogamie de regel betekent dat een persoon moet trouwen BUITEN een bepaalde sociale categorie of groep, is endogamie de regel dat een persoon moet trouwen BINNEN een bepaalde sociale categorie of groep.

Wanneer de keuze wordt vrijgelaten, wordt soms ook de term agamie gebruikt. Dit is echter een beetje een ongelukkige term, omdat men de indruk krijgt dat er dan helemaal geen huwelijk bestaat.

29. noem een etnografische studie (antropoloog, bevolkingsgroep) die een goed voorbeeld is van de preoccupatie in de Britse sociale antropologie (met name in Afrika) met unilineaire afstammingsgroepen, segmentaire patrilineages. 

Segmentaire lineages:
Grote afstammingsgroepen bestaan uit segmenten, die op hun 

beurt weer uit kleinere eenheden bestaan. De kleinste eenheden zijn veelal lokale groepen. De 

segmenten staan in oppositie met elkaar, maar kunnen ook samenwerken.
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De opsplitsing van afstammelingen van een gemeenschappelijke voorvader gaat soms uit van broers – elke van de broers is op lager niveau voorvader van een eenheid van geringere omvang, maar opsplitsing via twee vrouwen van één voorvader komt ook voor. Iedere man wordt bij de dood van zijn vader hoofd van zijn eigen lineage. Een van de eersten die een dergelijk systeem heeft beschreven is Evans-Pritchard bij de Nuer (Zuid-Soedan)

Hij gebruikte deze figuur om het systeem van oppositie en samenwerken aan te geven: Wanneer Z1 vecht tegen Z2, dan is er geen ander segment bij betrokken. Wanneer Z1 vecht tegen Y1, dan zullen Z1 en Z2 zich verenigen als Y2. Wanneer Y1 vecht tegen X1, dan zullen Y1 en Y2 zich verenigen en ook X1 en X2. Wanneer X1 vecht tegen A dan zullen X1, X2, Y1 en Y2 zich verenigen tot B. Wanneer A vecht tegen bijvoorbeeld de Dinka dan zullen A en B verenigen.

Het verenigen van kleinere segmenten tot een segment van hogere orde geschiedt op basis van solidariteit van afstammelingen in verschillende gradaties van een gemeenschappelijke voorouder.

Dergelijke systemen kunnen bijzonder effectief zijn in samenlevingen die geen centraal bestuur hebben, maar alleen bestuurders van lokale groepen

De Nuer zijn veehouders en leven in het Zuiden van Soedan. De Nuer kent een patrilineaire structuur die georganiseerd is in Lineages en clans. Het klimaat heeft ook zijn invloed op het leven van de Nuer: in het droge seizoen verspreiden zij zich met kleine groepen. In het natte seizoen blijven zij bij elkaar. Dit is zeker een verwantschapscomponent. Zo zullen twee broers zich eerder samen verspreiden.

De clans van de Nuer zijn exogaam en zijn onderverdeeld in lineages, deze zijn op hun beurt nog eens onderverdeeld in segmenten. De kleinste segmenten bestaan uit 3 à 5 generaties. (zie tekening) Vaak is elk dorpje geassocieerd met een hoofdlineage en het is dan ook genoemd naar deze lineage.

De Nuer is ook meestal, hoewel niet altijd en niet noodzakelijk, polygaam.

De Nuer is patrilocaal, meestal trekt de vrouw in bij het dorp van de man, maar andere regelingen zijn ook mogelijk. Op dit vlak kent de Nuer een grote flexibiliteit.

De mannen en vrouwen bij de Nuer leiden een nogal gescheiden leven. Centraal is er een veestal, deze is exclusief voor mannen. Errond zijn de hutten van de vrouwen gebouwd.  Gewoonlijk woont een getrouwde man samen met zijn broers en, indien deze nog leeft, hun vader. Hun veestallen en hutten zijn dan gebouwd binnen een omheining waar zij samen vee houden. Het vee wordt beschouwd als het gezamelijke bezit van een lineage. Mannen worden dus geassocieerd met veestallen, vrouwen met hutten.

Lineage zijn erg belangrijk voor de Nuer, maar andere Kinship relaties zijn even belangrijk. Relaties gebaseerd op verwantschap hebben een even belangrijke waarde als de relaties gebaseerd op afstamming. Op die manier is er een zekere spanning tussen de loyaliteiten op basis van lineage enerzijds en de relaties op basis van verwantschap anderzijds. Bijvoorbeeld: wanneer een man gehuwd is met twee vrouwen, zullen de kinderen van iedere vrouw een meer speciale band hebben, hoewel zijn toch allen kinderen van dezelfde vader zijn. (broeders van de hut versus broeders van de veestal). De band van kinderen met hun moeders familie zal ook veel intenser en hartelijker zijn. Ego zal een meer affectieve band hebben met MB dan met FB.

Patrilineaire afstamming zorgt dus voor de vorming van groepen, namelijk lineages en clans. Lid zijn van zo een groep houdt bepaalde primaire rechten en plichten in. Langs de andere kan zijn relaties op basis van verwantschap (als opponent van relaties door afstamming) even belangrijk in het sociale leven van de Nuer.

Een tweede voorbeeld van segmentaire lineages vinden we bij de Tallensi, beschreven door Meyer-Fortes. Fortes heeft hier veldwerk verricht. Hij is een uitstekend antropoloog. Zijn doel was onder andere aantonen dat verwantschap geen statisch systeem is, maar een dynamisch systeem.

De Tallensi is een volk dat leeft in het Noorden van de goudkust in Afrika. (Gana)

Volgens Fortes is de lineage een van de meest stabiele, wijdverspreide en fundamentele eenheden van sociale structuren in West-Afrika. Ook heel de samenleving van de Tallensi is opgebouwd rond een lineage-systeem. Hun lineage-systeem is ongeveer alles bepalend, het is werkelijk het skelet van hun sociale structuur. Het volk is verdeeld in patriclans en deze zijn dan nog verdeeld in patrilineages.

Een lineage is zowel een groepering op een bepaald moment in de tijd, alsook een dynamisch evenwicht doorheen de tijd. De lineage functioneert steeds als een geheel. Ook wanneer enkel een deel van een lineage opduikt in een gezamelijke activiteit, dan nog is de totale lineage subliminaal aanwezig en invloedrijk.

Fortes bespreekt de verschillende principes die het lineage-systeem besturen. 

*Een lineage-systeem is gebaseerd op patrilineaire afstamming.

*De Tallensi hebben een duidelijke patrilineaire en patriarchale structuur.

(Hoewel een persoon sociale banden heeft via zijn beide ouders, zijn de agnatische relaties (dus via vader) belangrijker, en dan vooral voor een man. Een man krijgt van zijn vader het recht om land en andere eigendommen te erven, hij erft ook van zijn vader het clanlidmaatschap, de politieke rechten,  rituele verplichtingen en de rituele relaties met zijn voorouders. Een vrouw kan geen land of eigendom erven of doorgeven aan haar kinderen. Maar clanlidmaatschap en ook haar band met haar voorouders zijn zeer belangrijk voor haar en haar kinderen. Hekserij wordt volgens de Tallensi ook doorgegeven via de moederlijke lijn. Er is dus een sociale erkenning van de matrilineaire lijn.

*Tallensi zijn polygaam: de kinderen van één moeder hebben een hechtere band met elkaar, dan alle kinderen van één vader

*Een lineage functioneert steeds als een geheeld

*Een lineage is een associatie van individuen, van beide seksen, die allen afstammen van dezelfde voorvader in een onderbroken mannelijke lijn.

*De lineages zijn hiërarchisch georganiseerd tussen de grenzen van een minimale lineage en een maximale lineage. Er is solidariteit en samenwerking tussen de segmenten. (zie ook de beschrijving van Evans-Pritchard hiervoor) De minimale lineage zijn de kinderen van een vader en de maximale lineage bestaat uit al de verwanten in mannelijke lijn van een gemeenschappelijke patrilineaire voorouder. De minimale lineages zijn segmenten van de maximale. Er zijn dus primaire segmenten, secundaire, tertiaire, enzovoort (zie fig 2 in artikel)

(De laatste jaren is er wel twijfel ontstaan aan de werkelijkheidswaarde van lineages. Waarschijnlijk bestaan ze meer in de voorstellingswereld van onderzoekers dan in het gedrag van de betrokkenen. Zelfs van de Nuer is betwijfeld of zij wel lineages hadden…)

30. gegeven : een samenleving met patrilineaire, exogame lineages

- mag een man trouwen met

a) zijn MBD


ja (moeder en haar vewanten zitten in andere lineage)

b) zijn MMZD              
ja  

c) zijn FBD                         
nee (zelfde lineage)

d) zijn FBSD                   
nee

31. gegeven: een samenleving met patrilineage, endogame lineages

- mag een vrouw trouwen 

a) met haar FBS             
ja

b) met haar FZS             
nee, kinderen van FZ behoren tot de lineage van haar echtgenoot

32. gegeven een samenleving met matrilineaire, exogame lineages

kan een man trouwen met

a) zijn MBD                       
Ja, kinderen broer behoren tot lineage van hun moeder

b) zijn MMZD                   
nee

c) zijn FBD                         
nee

d) zijn FBSD                       
nee

35. wat is een classificatorische verwantschapsterm?

Dit is een verwantschapsterm die gebruikt wordt voor lineaire én collaterale verwanten. 

In ruimere betekenis is het het verschijnsel dat één verwantschapsterm voor verschillende categorieën verwantschap gebruikt worden.

Twee of meer typen verwanten worden dus met dezelfde term aangesproken, of er wordt naar hen met dezelfde term gerefereerd.

De term beschrijft geen werkelijke genealogische relatie. De term die gebruikt wordt is niet bedoeld om een werkelijke genealogische relatie aan te geven, maar duidt een persoon aan die binnen die categorie valt. Er is eigenlijk geen biologisch verwantschap, maar het wordt wel zo bedoeld. Door een classificatorische terminologie te gebruiken kan het onderscheid tussen lineaire en collaterale verwanten geheel of gedeeltelijk onduidelijk worden. 

Voorbeelden:
FZ=MZ



MZD = FZD = MBD = FBD

36. geef een voorbeeld in het Nederlands van een Classificatorische verwantschapsterm

tante: MZ en FZ

nicht: MZD en MBD en FZD en FBD en ZD en BD

oom: MB en FB

neef: MZS en MBS en FZS en FBS en ZS en BS

37. geef aan in welke opzichten huwelijken in een matrilineair systeem structureel verschillen van huwelijken in en patrilineair systeem

matri: huwelijk zijn hier niet zo belangrijk? Vrouwen blijven bij de eigen groep en brengen echtgenoten binnen. Het is hier niet nodig dat er zeer sterke, voortdurende of intense banden zijn tussen een man en zijn echtgenote, omdat dit niet compatibel is met het handhaven van de matrilineaire afstammingsgroep. Deze man-vrouw eenheid is niet zo sterk, omdat de vrouw en haar kinderen onder het gezag staan van de broer van de vrouw. Deze laatste is de belangrijkste figuur voor de kinderen. 

Patri: huwelijk zijn hier wel belangrijk: vrouwen moeten bij de man blijven tot de kinderen zijn grootgebracht. De rol van echtgenote is hier dus wel belangrijk. Mannen blijven in de groep, zussen worden uitgehuwelijkt en echtgenotes worden binnengebracht. Een man heeft hier recht op het gezag over zijn vrouw en kinderen en de man-vrouwrelatie is hier wel een eenheid op zich. Hier kunnen er wel sterke, voortdurende en intense banden zijn tussen echtgenoten. 

39. in een verwantschapssysteem met matrilineaire lineages behoren de volgende verwanten tot dezelfde lineage/ tot verschillende lineages:

broers en zusters: 




dezelfde

broers kinderen en zusters kinderen: 


verschillende

moeders en dochters: 




dezelfde

moeders en zoons: 




dezelfde

vaders en dochters: 




verschillende

vaders en zoons: 




verschillende

40. in een verwantschapssysteem met patrilineaire afstammingsgroepen behoren de volgende verwanten tot dezelfde lineage/ tot verschillende lineages:

broers en zusters: 




dezelfde

broers kinderen en zusters kinderen: 


verschillende

moeders en dochters: 




verschillende

moeders en zoons: 




verschillende

vaders en dochters: 




dezelfde

vaders en zoons: 




dezelfde

41. in welke opzichten hebben de vrouwen die tot eenzelfde “domestic group” behoren gemeenschappelijke belangen? In  welke mate werken zij samen om problemen van het dagelijks leven het hoofd te bieden? 

Men zou in het algemeen verwachten van deze vrouwen dat ze dezelfde belangen delen en zich verenigen in het oplossen van de problemen die ontstaan uit de dagelijkse activiteiten zoals het grootbrengen van de kinderen, de bereiding van het voedsel, … 

Etnografische verslagen tonen echter het tegendeel: in verschillende domestieke/huishoudelijke groepen bestaat er onderlinge competitie tussen vrouwen (vb. jaloezie tussen verschillende co-wifes van een man, dominantie van schoonmoeder t.o.v. schoondochter, ruzies tussen schoonzussen,…)

De gemeenschappelijke belangen die vrouwen delen en de strategieën die ze aanwenden om hun doel te bereiken, hangen af van een aantal dingen:

*het soort samenleving waarin ze leven

*de sociale klasse waartoe ze behoren. 

*de distributie van macht en autoriteit, Kunnen vrouwen zelf beslissingen nemen, of nemen enkel mannen beslissingen. 

Wanneer enkel de mannen beslissingen nemen, kunnen vrouwen echter wel nog steeds proberen invloed uit te oefenen en zo de beslissingen van de mannen de beïnvloeden. 

Dus: in verschillende strategieën die vrouwen gebruiken om hun doel te bereiken kunnen ze in coöperatie of in conflict treden met de vrouwen uit haar eigen domestic groep of met vrouwen uit andere domestieke groepen.  

Lamphere haalt aan dat het belangrijk is een onderscheid te maken tussen samenlevingen waar de huishoudelijke en de politieke sfeer gescheiden zijn van elkaar en samenlevingen waar dit niet het geval is. 

In de eerste soort zijn de strategieën van vrouwen gericht op politieke doelen, nl. het beïnvloeden van die mannen die autoriteit hebben. Vrouwen hebben hier dus subtiele manieren om de gedachten van hun man te veranderen: Moeders zorgen dat ze genoeg invloed hebben op hun zonen, groepen van vrouwen uit eenzelfde buurt gebruiken roddels om de beslissingen van de mannen in die buurt te beïnvloeden en vrouwen zetten hun mannelijke verwanten op tegen hun echtgenoot om ruzies te beslechten. 

In een samenleving waar de twee sferen geïntegreerd zijn gaan de strategieën van vrouwen vooral gericht zijn op het samenwerken om de dagelijkse taken af te krijgen. Ze hebben meer economische doelen, in de zin dat ze gericht zijn op het ruilen van goederen en diensten. 

Het is belangrijk om te onthouden dat vrouwen enkel ruzie maken met of dominant zijn ten opzichte van andere vrouwen wanneer dit hen uitkomt. Langs de andere kant delen en ruilen ze ook met vrouwen wanneer dit hun eigen doel uitkomt. Wat ze doen hangt dus af van wat op dat moment het beste is om hun doel te bereiken. Samenwerking en conflict tussen vrouwen binnen families of verwantschapsgroepen kan dus enkel begrepen worden wanneer men refereert naar de huishoudelijke machtsstructuur, de plaats van de vrouw hierin en de factoren die de relatie tussen het gezin en de bredere samenleving bepalen. 

Baerends: Bij polygane huishoudens is er vaak een hierarchy tussen de vrouwen. De eerste vrouw van de man staat bijvoorbeeld hoger dan de andere vrouwen. Zij kan ruzie stoken en de vrouwen laten samenwerken wanneer dit nodig is. De vrouwen van een groot huishouden vormen meestal een soort van ‘clusters’, naargelang leeftijd en voorkeur voor de dagelijkse wederzijdse steun. 

Onthouding en samenwerking in een huishoudelijke sfeer kan een effectieve sanctie zijn van een vrouw ten aanzien van haar man. Een vrouw kan weigeren te koken voor haar man (koken is voor de man een cruciale plicht van de vrouw). In een polygaan huishouden is dit enkel effectief wanneer de co-vrouwen samenwerken. Weigeren te koken betekent hetzelfde als weigeren voor seksueel contact. Deze strategie is vaak erg succesvol!

42. welke verwantschapsrelaties hebben de vrouwen die bijeenwonen in een uitgebreide familie in een patrilineaire, patrilocale samenleving? 

Vrouwen komen hier binnen als vreemden en moeten dus hun plaats legitimeren door voor een mannelijke nakomeling te zorgen. De vrouw brengt haar leven door in de huishoudelijke sfeer (huishouden doen, kinderen opvoeden). Een vrouw probeert om haar eigen uteriene  familie op te bouwen (vrouw met haar kinderen) maar door dit proces komt ze in conflict met de schoonmoeder, die zelf ook een uteriene familie heeft opgebouwd. Een vrouw probeert nl. altijd om een goede band, loyauteit met haar zoons te creëren. De schoondochter is dan een bedreiging voor die band, iemand die loyauteit kan ondermijnen. 

Buiten familie creëert de jonge bruid banden met de vrouwen van de gemeenschap, die haar bondgenoten worden. In deze “extra-domestic neighboorhood groups” oefenen vrouwen invloed uit op de beslissingen van mannen door subtiele manipulaties van de algemene opinie en door geruchten te verspreiden die de reputatie van de mannen kan vernietigen of tot gezichtsverlies kan leiden. Hoewel dit in theorie nooit zo wordt gezegd, hebben vrouwen in de praktijk best veel macht en hier maken ze ook gretig gebruik van.

Binnen de familie zelf is er echter eerder conflict dan samenwerking tussen de vrouwen. De “developmental cycle” brengt bovendien grote veranderingen teweeg doorheen de levensloop van de vrouw. Een vrouw begint met de laagst mogelijke status, maar door de geboortes van kinderen en de opvoeding ervan wint ze geleidelijk aan status om uiteindelijk zelf schoonmoeder te worden van haar eigen schoondochters. 

Er zijn hier dus eigenlijk niet veel verwantschapsrelaties tussen de vrouwen. Verwantschapsrelaties tussen de vrouwen: moeder, ongetrouwde dochters en schoondochters

43. en in een matrilineaire, matrilocale samenleving? Wat zijn de verschillen voor vrouwennetwerken in patrilineaire en matrilineaire samenlevingen? (zie ook Schusky p. 23) ??

in een matrilocale residentie zal het huishouden bestaan uit een vrouw, haar dochters, hun dochters en de ongehuwde zonen. Ze zijn allemaal bloedverwanten en behoren tot dezelfde lineage. De echtgenoten van de vrouwen zijn in het huishouden door affinale banden. Het gaat hier dus om een band tussen moeder en dochter (ipv schoonmoeder en schoondochter, wat voor conflict zorgt). Deze band is vooral sterk tijdens de kinder- en jeugdjaren van de vrouw, totdat het huwelijk van de jonge vrouw zich heeft gestabiliseerd. De strategieën die vrouwen hier gebruiken zijn vooral gericht op hulp en ze zijn ook mediaters tussen mannen, vb tussen echtgenoten en schoonmoeder. Een man huwt dus en verhuist naar het huis van zijn vrouw, haar moeder, haar zussen en haar ongetrouwde broers. De meeste mannen bevinden zich dan in eenzelfde positie met name het virtuele vreemde; wanneer hij problemen heeft met zijn vrouw, gaan de consanguine verwanten zich tegen hem verenigen. 

44. wie betalen er “bridewealth” aan wie in het systeem beschreven door Holleman?

Bridewealth of bruidsprijs = de overeenkomst tussen twee families, waarbij de ene groep een vrouw zal voorzien die de normatieve capaciteit heeft om kinderen te baren voor de andere familie, die in ruil een compensatie zal geven die in de Afrikaanse samenleving dezelfde waarde heeft als de vrouw. Er zijn twee basisprincipes: 

· het huwelijkscontract is wettelijk een zaak tussen twee partijen, de twee verantwoordelijke families

· de transactie zal bevredigend worden afgelost, wanneer de vrouw volledig haar capaciteiten als echtgenote en moeder van kinderen heeft vervuld ten voordele van de familie van haar echtgenoot en wanneer deze laatste familie volledig haar plichten heeft nageleefd ivm het betalen van de bruidsschat (dowry). 

De stam die Holleman als voorbeeld neemt zijn de Shona. De Bridewealth daar wordt lobolo genoemd. De Shona is een exogame patrilineage. Het huwelijk dient hier in de eerste plaats om de voortzetting van de patrilineaire familie te verzekeren. Hiervoor heeft de lineage vrouwen van een andere lineage nodig. Er is een wet van deze stam die zegt dat er geen dochters tussen lineages mogen worden uitgewisseld. Het is zo dat de lineage die een vrouw geeft, hoger in rang staan dan de lineage die de vrouw ontvangt. De lineage die een vrouw ontvangt van een andere lineage, moet de bridewealth betalen aan de gevende lineage. Hiermee kan deze lineage voor zichzelf dan ook een nieuwe vrouw bekomen van een andere lineage. En door deze betaling heeft de man het recht om de kinderen die hij met zijn vrouw heeft te beschouwen als legitieme leden van zijn familie en lineage. 

45. waarvoor betalen zij deze bridewealth?

Zie vorig antwoord

46. wat gebeurt er als een vrouw weigert te trouwen met de man aan wie ze is beloofd? Wat gebeurt er als een gehuwde vrouw met kinderen haar man verlaat?

Normaal gezien kan een vrouw niet weigeren om met een bepaalde man te trouwen, vermits haar familie het huwelijk met de familie van de aanstaande echtgenoot regelt en het in het belang van de voortzetting van de groep is dat dit contract wordt uitgevoerd. Indien echter de vrouw een minnaar vindt, die bereid en in staat is om met haar te trouwen, zal deze de familie van de vrouw voorzien van de waarde van de bruidsschat, die dan aan de familie van de verwachte aanstaande echtgenoot moet worden betaald. 

Wanneer een vrouw haar echtgenoot verlaat, kan die een deel van de bruidsschat terugvorderen. Normaal kan een gehuwde vrouw die haar man verlaat haar kinderen niet met zich meenemen ( door betaling van de bridewealth, behoren ze tot de familie van de man). Ook bij echtscheiding kan de bridewealth worden teruggevraagd, omdat de familie niet alle voordelen van de vrouw heeft gehad, waarop ze door het ontstaan van het huwelijkscontract recht hadden (vb nog geen kinderen, slechts 1 kind)

Bij de Nuer is het zo dat wanneer een vrouw haar man verlaat, en ze reeds twee kinderen heeft, de eventuele kinderen die ze maakt met een andere man, ook behoren dat haar eerste echtgenoot.

47. wat gebeurt er wanneer de echtgenoot overlijdt en een jonge weduwe met enkele kinderen achterlaat?

De dood van de man maakt geen einde aan het huwelijk tussen de twee lineages. Het principe is dat de familie van de man met deze vrouw is getrouwd en bridewealth hebben betaald voor haar zodat ze de vrouw kon worden van één van de zonen en kinderen voor deze lineage kon baren. Dus wanneer de man sterft en de vrouw is nog jong genoeg om kinderen te baren, mag een ander familielid van de lineage haar man worden. In praktijk komt het vaak zo voor dat de vrouw mag kiezen tussen de mannen in de lineage (en meestal is dit een vrij grote keuze). 

48. is het leviraatshuwelijk gebaseerd op het recht van een man te huwen met de weduwe van zijn oudere broer of is het gebaseerd op de verplichting de weduwe van de oudere broer en haar kinderen te verzorgen? Licht uw antwoord kort toe.

Leviraat is het gebruik dat een weduwe gaat samenleven met een broer van haar overleden man en waarbij de uit deze relatie geboren kinderen juridisch kinderen zijn van de overleden echtgenoot.

Volgens Fox is het zowel het recht van de man als zijn plicht te trouwen met de weduwe van zijn broer.  Wanneer de echtgenoot sterft heeft zijn familie het recht op de kinderen, maar ook de plicht om voor de vrouw te zorgen. Hij moet dus de kinderen opvoeden want ze zijn kinderen van zijn lineage. 

Meestal is het wel zo dat de vrouw mag kiezen met welke man van de lineage ze dan juist huwt. (het hoeft zelfs niet een broer te zijn in de strikte zin van het woord). Als de vrouw zou weigeren met iemand van deze mannen te trouwen, kan ze niet terug naar haar eigen lineage samen met haar kinderen, want die behoren tot de lineage van haar man. Ook de bruidsschat kan teruggevorderd worden in zo een geval. 

49.waarom mag in een samenleving met een patrilineair verwantschapssysteem een vrouw voor wie een bruidsprijs is betaald bij echtscheiding haar kinderen niet meenemen? 

De bruidsprijs moet gezien worden als:

· een compensatie van de reproductieve capaciteit van de vrouw

· een middel van de kin-groep van de echtgenoot om claim en recht te hebben over haar kinderen. Daardoor behoren de kinderen volledig en wettelijk tot de patrilineage van hun vader, en de vrouw kan de kinderen dus niet meenemen, want in feite heeft ze geen recht of kan ze geen controle uitoefenen op haar kinderen. 

50. is vrouwuitwisseling (het over en weer ten huwelijk geven van een vrouw tussen families) een indicatie van een sterk ondergeschikte positie van vrouwen in de samenleving waar dit gebruik voorkomt? In welk opzicht kunnen vrouwen belang hebben bij een huwelijk door uitwisseling? 

Volgens Van Baal (pg 52 Baerends): vrouwen halen profijt uit het feit dat ze ruilobjecten zijn voor huwelijksuitwisseling. Vrouwen manipuleren hun ruilwaarde in hun eigen voordeel en dat van hun kinderen. De echtgenoot die een vrouw heeft ontvangen staat als bruidnemer in schuld voor het leven bij de broer van zijn vrouw. De broer staat in schuld bij zijn zus, die hem direct of indirect van een vrouw voorziet; een vrouw die onderhoud en bescherming nodig heeft voor zichzelf en haar kinderen, kan dat van beide mannen eisen. Van haar broer die in schuld staat bij haar en van haar man die in schuld staat bij haar broer. 

Het is dus de broer van de vrouw die het meest direct van haar huwelijk profiteert. Dit principe moet gereflecteerd worden in de eigenlijke huwelijksarrangementen. Dit blijkt ook uit de gegevens van de Anufom huwelijkssystemen: in de meeste gevallen profiteren mannen inderdaad van het huwelijk van hun zuster, omdat ze met de vrouw trouwen, die in ruil wordt gegeven voor de zus. 

Zoals de vraag suggereert worden huwelijksuitwisseling en ook bruidsschatbetalingen dikwijls verkeerdelijk geïnterpreteerd als praktijken die vrouwen degraderen tot uitwisselingsobjecten. Er wordt geen aandacht geschonken aan de hoge waarde die Afrikaanse systemen toekennen aan de plaats van de vrouw, niet alleen als genetrices van de kinderen en toekomstige descentgroepen, maar ook als zorggevende healthkeeping, foodprocessing en socialising personen.

51. geef enkele voorbeelden van de tussenpositie van vrouwen in een patrilineair systeem

Anufom:

Een getrouwde heeft een intermediaire positie tussen haar familie van oorsprong (haar vaders lineage) en haar familie van procreatie (dus waar ze kinderen baart, de lineage van haar echtgenoot, en later van haar zonen). Na de geboorte van haar eerste kind, begint ze druk te zetten op haar man om een vrouw terug te geven aan haar vaders lineage. Wanneer ze daarin geslaagd is, kan ze van haar vaders lineage een vrouw eisen voor haar zonen. Een vrouw die geen zonen heeft is minder gehecht aan de lineage van haar echtgenoot en zal dikwijls terug keren naar de lineage van haar vader als ze oud wordt. 

Er is ook een groot verschil tussen jonge, ongehuwde meisjes, vrouwen met jonge kinderen en oudere vrouwen wiens kinderen reeds getrouwd zijn. In elke van deze levensfasen heeft de vrouw een verschillende positie ten aanzien van enerzijds haal familie van origin en anderzijds haar familie van procreatie

Shona: 

Een family unit en estate gevestigd door een man dankt zijn bestaan aan zijn zus, die zorgde voor de nodige bruidsschat voor zijn huwelijk door haar huwelijk (vaak heeft de zus dan ook een positieve autoriteit tov de vrouw van haar broer). Dit plaatst de zus in een positie van autoriteit in sommige aangelegenheden betreffende deze family unit. Zij speelt arbiter bij ruzies tussen haar broer en zijn vrouw en de kinderen van dat huwelijk zullen naar hun tante gaan voor hulp en raad. 

52. is het huwelijkssysteem van de Anufom een elementair of een complex systeem, in de zin van Lévi-Strauss? 

het is een elementair huwelijkssysteem want het zijn gearrangeerde huwelijken. Bij elementaire systemen van huwelijksverbintenissen gaat het om de voortzetting van verbintenissen in de tijd: ‘als wij jullie eenmaal vrouwen hebben gegeven, blijven wij jullie vrouwen geven. Als wij eenmaal vrouwen van jullie hebben ontvangen, blijven wij altijd vrouwen van jullie ontvangen’. Er zijn dus negatieve en positieve huwelijksregels, dus er wordt gezegd met wie ze moeten trouwen en met wie ze niet mogen trouwen. 

De vrouwen worden gezien als waardevolle ruilobjecten

53. wat bedoelt Levi-Strauss met “elementaire verwantschapsstructuren”? 

Dit zijn systemen waar er voorkeurshuwelijken zijn. Er is een positieve en een negatieve huwelijksregel. Er wordt dus voorgeschreven met wie je moet trouwen en met wie je zeker niet mag trouwen. Er is een uitwisseling tussen twee duidelijk omschreven partijen. Je moet dus buiten de groep trouwen = exogamie. Er zijn verschillende vormen van elementaire structuren. (direct en indirect of symmetrisch, asymmetrisch en van de directe vormen zijn er nog onmiddellijke en uitgestelde) De systemen verschillen in de manieren waarop zij de positieve huwelijksregel organiseren. Er zijn in de regel twee alternatieven: de bruidsgevers van een groep zijn ook de bruidsnemers (directe ruil) of ze zijn dat niet (cirkuleren)

Het tegengestelde van elementaire structuren zijn complexe structuren. Deze zijn dikwijls het resultaat van de combinatie van elementaire structuren. Wat hier als huwelijk beschouwd wordt, is meer gebaseerd op de overdracht van rijkdom of op vrije keuze (zoals bij ons). Er zijn hier enkel negatieve huwelijksregels: er wordt enkel voorgeschreven met wie je niet mag trouwen. 

Elementaire systemen zijn er vooral in ZO-Azië, Australië, Nieuw-Guinea. Complexe systemen komen voor in Afrika en Indo-Europa.

54. Welk principe ziet Levi-Strauss als uitgangspunt voor alle verwantschapsstructuren? 

Exogamie. 

55. Wat is een symmetrisch connubium?

Een connubium is een systeem van huwelijksuitwisseling. Een symmetrisch connubium is hetzelfde als een direct systeem. Een symmetrisch connubium is een voorbeeld van een elementair systeem (met positieve en negatieve huwelijksregels dus). In een symmetrisch connubium geeft één lineage zijn vrouwen aan een andere, die dan hun vrouwen aan die ene lineage geven. Er kan een directe uitwisseling zijn (= zusterruil) of een uitgestelde (= patrilaterale cross-coussin). In het laatste geval wordt er in een volgende generatie een  vrouw teruggegeven.  Er worden dus vrouwen uitgewisseld tussen twee groepen

56. Wat is een circulerend connubium?

Een connubium is een systeem van huwelijksuitwisseling 

Ook dit is een elementair systeem (uitleg zie hierboven). Maar dit systeem is asymmetrisch, indirect. Vrouwen circuleren, je kan geen vrouw krijgen van de groep aan wie je geeft. Dus groep A geeft bijvoorbeeld een vrouw aan groep B en die geeft een vrouw aan groep C en deze kan dan vrouwen geven aan groep A. De groepen staan dus in de schuld bij elkaar, maar niemand is absoluut inferieur. Ze staan allemaal in de schuld bij iemand. 

57. Wat is een matrilateraal cross-cousin huwelijk?

Dit is een asymmetrisch (indirect) systeem. Een vrouw trouwt met de MBD. Dit is ideaal, maar elke vrouw van een bruidgevende groep van de juiste generatie is ook goed. 

58. Wat is een patrilateraal cross-cousin huwelijk?

Dit is een symmetrisch (direct) uitgestelde uitwisseling (dus elementair). 

Een man trouwt met zijn FZD. Er ontstaan schulden tussen lineages (dit is soms gewenst). Een meisje zou idealerwijs trouwen met iemand uit de groep waar haar moeder vandaan komt, dus uitgesteld. Dus hieruit volgt dat een man trouwt met zijn FZD. Er wordt dus pas een vrouw teruggegeven in de volgende generatie. Eén generatie lang is één groep superieur over de andere. Maar dit wisselt de volgende generatie. 

59. de matrilineair cross coussin huwelijk komt zowel voor bij patrilineaire als bij matrilineaire afstammingsgroepen, is dat juist of onjuist? 

Het komt normaal enkel voor bij patrilineaire afstammingsgroepen, tenzij een matrilineaire groep endogaam is 

60. Wat is fictieve verwantschap? Wat is de functie?

In onze eigen samenlevingen worden geadopteerde kinderen of peetkinderen op een fictieve wijze tot verwanten gemaakt. De gewoonte van andere volkeren om bloedbroeders te maken is ook welbekend (het gaat niet om echte broers, maar men noemt elkaar zo toch en creëert zo een vorm van verwantschap die er eigenlijk niet is). In Latijns-Amerikaan zijn de peetvaders heel belangrijke verwanten.

De functie is dat men, door fictieve verwantschap te creëren, de afstammingsgroepen op een kunstmatige manier kan verderzetten. 

61. Wat bedoelt Kemp met de term “axiom of amity”?

Dit is een term die hij eigenlijk overneemt van Meyers Fortes die de band tussen ouder en kind ziet als bron van dit axioma. Het komt erop neer dat je op je familie kan rekenen, dat je aan hen dingen kan vragen zonder iets terug te moeten geven. Dit komt voort uit de hulpeloosheid van het kleine kind, dat wel moet rekenen op de hulp van anderen. Het axioma is dus universeel, want overal ter wereld zijn kinderen hulpeloos. Er bestaat dus een morele relatie tussen familieleden. Het axioma heeft de rol van een morele basis te zijn voor langdurende relaties zoals dat bij familieleden is. Natuurlijk kan dit ook verder gaan dan familieleden alleen (denk aan fictief verwantschap). Het moet hier niet per se over biologische relaties tussen mensen gaan. 

Dit kunnen we bijvoorbeeld zien bij het Thaïs familiesysteem. Los van persoonlijke gevoelens, moet je je goed gedragen tegenover een familielid, hem helpen en mag je hem niet exploiteren. 

EXTRA

Emic:
participantenvisie (visie van de onderzochte)

Etic:
analytische visie (visie van onderzoeker)

Aanverwanten:
affinaal

Bloedverwanten:
cognaten (agnaten zijn bloedverwanten van de lijn van de vader)

Lineaire verwanten:

vader – zoon – kleinzoon

Collaterale verwanten:
broers en zussen (siblings)

Reproductief succes:
meer nakomelingen => genen verspreiden zich

Kinselection:
meer geneigd verwanten te helpen dan niet-verwanten. 

MB = avunculus

FB = patrus

Avunculaat = de rechten en plichten van de oom van moeders zijde over de zoons van zijn zuster en zijn macht over hen.

Stel: ego – F – M – MB

Dan: 
F en MB zijn aanverwanten


F en Ego is afstamming


Ego en MB is complementary filiation

Bridewealth of bruidsprijs:
bruidnemers geven goederen, vee of geld ter compensatie verlies 

vrouw (vnl in Afrika)

Dowry of bruidsschat:
bruid brengt goederen mee voor haar echtgenoot (vnl in Europa 

en Azië)

Term of reference (over X spreken)

Term of adress (X aanspreken)

Bilateraal cross-cousin:
MBD = FZD dus 2 groepen die vrouwen uitwisselen





Dit is symmetrische alliantie

Matrilaterale c-c:

Asymmetrische alliantie. Voorkeur MBD, vaak verbod FZD

Indirecte uitwisseling: groep a geeft vrouwen aan b, maar b kan geen vrouwen teruggeven, dat zou vanuit a gezien namelijk FZD zijn dus b geen vrouwen aan c en c kan weer vrouwen geven aan a. Dit is circulerend connubium. (3 of meer groepen)

Bruidgevende groep heeft steeds superieure positie (dus ook in die zin asymmetrisch)

Patrilaterale cc:
Voorkeur voor FZD. Evenees drie groepen vereist, maar de relatie bruidgever-bruidnemer wisselt van generatie op generatie.

Segmentaire lineages:
Grote afstammingsgroepen bestaan uit segmenten, die op hun beurt weer uit kleinere eenheden bestaan. De kleinste eenheden zijn veelal lokale groepen. De segmenten staan in oppositie met elkaar, maar kunnen ook samenwerken.

Huwelijken zijn vaak verbintenissen tussen groepen. Dit blijkt uit rechten en plichten die aansluiten op het overlijden van een van de partners. Er kan bijvoorbeeld een vervanging plaatsvinden:

*Sororaat: als een vrouw sterft is een familie soms verplicht een andere vrouw te leveren.

*Leviraat: als een man sterft neemt zijn erfgenaam ook zijn vrouw(en) over.

Dit wordt soms gezien als een hertrouwen, maar niet altijd.

Er is een onderscheid tussen widow inheritance en het echte leviraat. Bij widow inheritance is de nieuwe echtgenoot van de weduwe de vader van de kinderen die uit dit nieuwe huwelijk geboren worden (vader als genitor, maar ook als pater). Bij het echte leviraat is dit niet het geval: de weduwe blijft de echtgenote van haar overleden man, en de kinderen die zij (van zijn broer bv) ter wereld brengt, gelden juridisch als kinderen van haar overleden echtgenoot.

Een extremere consequentie van de gedachte dan een huwelijk een verbintenis tussen groepen en niet zozeer tussen individuen is, komt tot uitdrukking in het zogenaamde “ghost” huwelijk (onder andere de Zoeloe en de Nuer). Onder deze volken is het op grond van religieuze overtuigingen vereist dat een man nakomelingen heeft. Sterft een man jong, dan neemt een verwant (een broer) van hem een vrouw in zijn naam. De kinderen uit dit “ghost” huwelijk zijn dan juridisch nakomelingen van de gestorvene.

De Nuer kent ook een vrouw-vrouw-huwelijk. Ook voor een vrouw is het essentieel om kinderen te hebben. De vrouw is bijvoorbeeld onvruchtbaar, zij blijft dan in haar lineage van origin en er wordt dan voor haar een vrouw ‘betaald’ zoals dat ook zou gebeuren voor de zoons van deze lineage.

Moieties

Veel samenlevingen vertonen een sterke eenheid naar buiten toe. Ondanks deze eenheid naar buiten toe vertonen veel samenlevingen op allerlei niveaus een fundamentele tweedeling: er is in zulke gevallen sprake van twee subgroepen die in oppositie staan tot elkaar, elkaars rivalen zijn en zelfs agressief gedrag vertonen, maar die elkaar tevens aanvullen en alleen gezamenlijk de samenleving vormen.

(bijvoorbeeld oost-west of centrum-periferie) Wanneer de helften van verwantschappelijke aard zijn wordt de term moiety gebruikt.

Deze moieties zijn veelal exogaam en kunnen patrilineair of matrilineair zijn. Hoewel ze vaak in oppositie tot elkaar staan, zijn ze zonder elkaar niet denkbaar.

Voorbeeld: Trobiand dorp (Melanesië) waar Malinowsky veldwerk deed. (Malinowsky is een belangrijke grondlegger van het moderne veldwerk!) Het trobiand dorp had een cirkelvormige plattegrond waarin concentrische ringen waren te onderscheiden. De tegenstelling cetrum-periferie hing samen met andere opposities: zo was het centrum sacraal en de periferie profaan, in het centrum waren de opslagplaatsen van het voedsel, vrijgezellen woonden in het centrum, echtparen in de periferie, het centrum was mannelijk, de periferie vrouwelijk

ASJANTI

Dit is ook een volk uit Gana (net als de Tallensi).

Hun organisatie is gecompliceerd en lijkt een mengsel van verschillende oplossingen

De asjanti leven in steden waar de huizen dicht op elkaar staan.

De band tussen de echtgenoten is hier veel sterker, de man dringt meer in in het gezin, hij kan meer eisen stellen.

De kinderen van een echtgenoot behoren tot de lineage van zijn vrouw. Een man kan wel zijn vrouw mee naar zijn eigen huis nemen. Dit zorgt soms wel voor moeilijkheden en maakt dat het gezin bij de asjanti een fragiele eenheid is en makkelijk uiteenvakt wanneer de vrouw terug naar haar familie gaat.

Over het algemeen is het systeem van de Asjanti matrilineair van aard. Wel is er het geloof dat de ‘geest’ patrilineair wordt overgedragen. Daardoor bestaat er een ondiepe patrilineaire groep van mannen met dezelfde geest.

Het omgekeerde kan voorkomen in patrilineaire samenlevingen: een geloof dat een of andere essentie in vrouwelijke lijn overgeërfd wordt kan leiden tot het opzetten van afstammingsgroepen op een matrilineaire basis.

(Let op: niet verwarren met double descent: dit is het voorkomen van BEIDE vormen van afstammingsgroepen en dit moet duidelijk aanwijsbaar zijn).

Een individu heeft in iedere samenleving met gevestigde unilineaire afstammingsgroepen gewoonlijk belangrijke relaties met de verwanten die niet tot zijn eigen verwantschapsgroep behoren, en in het bijzonder met de verwanten van de ouder via welke hij niet in zijn verwantschapsgroep is opgenomen. Fortes spreekt van complementaire filiatie. (men kan ook niet uitgaan van filiatie, maar uitgaan van de huwelijksband zelf: aanverwantschap)

(FOX pg 135)
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